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VIZITA In rom ânia  a  preşed in telu i
FRANCEZE,

GENERALUL CHARLES DE GAULLE
Vineri dimineaţă, preşedintele Re

publicii Franceze, generalul Char
les de Gaulle, şi soţia, au plecat din 
Craiova, îndreptîndu-se spre Kucu- 
reşti.

împreună cu oaspeţii se află pre
şedintele Consiliului de Stat, Nico- 
lae Ceauşescu, şi soţia, Emil Bod- 
naraş, vicepreşedinte al Consiliului 
de Statj precum şi persoanele ofi
ciale române şi franceze care i-au 
însoţit. în vizita la Craiova.

înainte de plecare, oaspeţii au 
fost salutaţi de preşedintele Consi
liului popular al judeţului Dolj, 
Gheorghe Petrescu, cu soţia, Ion 
Zăvăleanu, primarul municipiului 
Craiova, cu soţia, şi de alţi repre
zentanţi ai organelor locale de stat. 

O gardă militară prezintă onorul 
La ora 9, cei doi conducători de 

stat, aflaţi într-o maşină deschisă, 
precum şi celelalte persoane ofi
ciale, şi-au început călătoria. Un 
mare număr de. locuitori ai muni

cipiului Craiova au venit să-şi ia 
un călduros bun rămas de la oas
peţi, să ureze „drum bun". Se flu
tură steguleţe tricolore, se aruncă 
flori, se fac semne prieteneşti. O- 
vaţii, urale puternice răsună ptnă 
dincolo de ieşirea din oraş Cei doi 
preşedinţi răspund cu căldură ma
nifestaţiei entuziaste a mulţimii.

Aceeaşi manifestare de prietenie 
şi caldă ospitalitate întîmpină pe 
conducătorii de stat români şi fran
cezi în toate aşezările pe care le 
străbat în drumul spre Bucureşti. 
Şoseaua este străjuită de şiruri ne- 
sfîrşite de săteni, îmbrăcaţi în 
straie de sărbătoare. Cerdacurile şi 
gardurile caselor sínt împodobite 
cu scoarţe, cu covoare ţesute cu 
motive naţionale; în faţa caselor 
sínt aşezate mese încărcate cu vaze 
cu flori. Tineri şi tinere, în pito
reşti costume olteneşti, se prind în 
hore, saltă în ritmul vioi al cîmte- 
celor populare.

în oraşul aluminiului 
românesc

Ajunsă la Olt, coloana oficială 
trece printr-un original tunel din 
ramuri de stejar, cu care a fost îm
podobit scheletul metalic al podu
lui. La intrarea pe pod, pe o pan
cartă încadrată cu drapelele de 
stat ale României şi Franţei este 
înscrisă în limbile română şi fran
ceză urarea : „Bine aţi venit dis
tinşi oaspeţi în oraşul Slatina !“

Pe străzile Slatinei, oraş ca
re împlineşte în acest an şase 
secole de existenţă, au ieşit în în- 
timpinarea preşedintelui Charles de 
Gaulle şi a soţiei sale, a preşedin
telui Consiliului de Stat, Nicolae 
Ceauşescu, şi a celorlalţi oaspeţi, 
mii de locuitori. La sosirea în cen
trul oraşului, în piaţa acoperită de 
un covor multicolor din flori îmbi
nate în motive populare, oaspeţii 
sínt întîmpinaţi de Constantin San
du, preşedintele Consiliului popu

lar judeţean Olt, şi alţi reprezen
tanţi ai organelor locale de stat. 
Cei doi preşedinţi sínt salutaţi eu 
entuziasm de locuitorii vechiului 
oraş. Tineri îmbrăcaţi în frumoase 
costume populare oferă oaspeţilor, 
după obiceiul pămîntului, tradiţio
nala „pîine cu sare“, ploşti cu re
numitul vin de Sîmbureşti, buchete 
de flori şi marame.

Preşedintele Republicii Franceze, 
Charles de Gaulle, şi preşedintele 
Consiliului de Stat, Nicolae Ceau
şescu, iau loc pe un podium ame
najat în piaţa din centrul oraşului 
şi răspunzind cuvintelor de bun 
sosit şi manifestaţiei entuziaste de 
prietenie făcute de populaţia ora
şului, au rostit scurte cuvîntări.

(Continuare în pag. a 4-a)

Cuvîntarea preşedintelui 

Franţei, generalul

CHARLES DE GAULLE

Cuvîntarea preşed in telu i 
Consiliului de Stat,

NICOLAE CEAUŞESCU

Dragi tovarăşi,

Sínt profund mişcat de minuna
ta primire pe care ne-au făcut-o 
populaţia şi autorităţile din Slatina.

Sínt foarte fericit să vin aici în 
compania domnului Ceauşescu, pre
şedintele Consiliului de Stat al Re
publicii Socialiste România, pen
tru a vă aduce salutul de prietenie 
al Franţei.

Acum cînd văd oraşul dumnea
voastră atît de frumos, atît de activ, 
cînd vă văd pe toţi atît de înflăcă
raţi, cînd văd frumosul dumnea
voastră tineret, sínt plin de încre
dere în destinul ţării dumneavoas
tră. Colaborarea noastră cu ţara 
dumneavoastră este necesară pentru 
ceea ce avem de înfăptuit în vre
murile noastre : adică o Europă u- 
nită, o Europă a progresului şi 
păcii Vizita pe care am cinstea s-o 
fac în ţara dumneavoastră, la ama
bila invitaţie a domnului preşedin
te Nicolae Ceauşescu, ne-a permis 
nouă, celor două guverne ale noa

stre, să discutăm despre interesele 
şi scopurile noastre comune.

Vă spun dumneavoastră, aici la 
Slatina, că îmi exprim satisfacţia 
pentru ceea ce s-a realizat încă de 
pe acum la întrevederile noastre. 
Sintern pe calea cea bună, pe calea 
unei strînse, deosebit de strînse co
laborări între România şi Franţa. 
Această colaborare este conformă 
istoriei noastre, a dumneavoastră şi 
a noastră, este conformă necesită
ţilor noastr'e, ale dumneavoastră şi 
ale noastre, este conformă servicii
lor pe care le putem aduce, dum
neavoastră şi noi, Europei şi cau
zei întregii lumi.

Vă mulţumesc din toată inima, în 
numele Franţei, pentru minunata 
primire pe care mi-aţi făcut-o. In- 
tîlnirea cu dumneavoastră îmi va 
lăsa o amintire de neuitat.

Trăiască Slatina !
Trăiască România !
Trăiască prietenia româno-fran- 

ceză !

Doresc să subliniez în faţa dum
neavoastră că vizita pe care o face 
în ţara noastră domnul preşedinte 
al Franţei, Charles de Gaulle, doam
na de Gaulle şi celelalte personali
tăţi franceze, se înscrie în tradiţiile 
prieteniei româno-franceze, în rela
ţiile prezente care se dezvoltă mi
nunat, şi în colaborarea noastră de 
viitor, pentru dezvoltarea patriilor 
noastre, pentru pace în Europa şi 
în lumea întreagă.

Dumneavoastră cunoaşteţi bine 
cum se materializează colaborarea 
dintre Franţa şi România, deoare
ce a ic i' s-a construit şi se află în 
curs de dezvoltare Combinatul de 
aluminiu, înfăptuit în colaborare 
cu specialiştii francezi. Este o do
vadă a ceea ce pot realiza, printr-o 
cooperare paşnică, două popoare 
care doresc să-şi creeze un viitor 
fericit, liber şi independent.

Aşa cum a relevat aici domnul 
preşedinte al Franţei, în întrevede
rile pe care le-am avut am căzut 
de acord asupra dezvoltării colabo
rării multilaterale dintre ţările

noastre. Am căzut de acord să ne 
unim eforturile pentru a asigura 
securitatea tuturor naţiunilor eu
ropene, pentru a contribui la pacea 
în întreaga lume. Considerăm că 
aceasta corespunde intereselor tu
turor naţiunilor din Europa, din 
întreaga lume. Cooperarea româno- 
franceză este menită să unească 
popoarele din Europa nu să le dez
bine, este îndreptată spré prietenie, 
spre progres pentru toate naţiunile 
din Europa şi din întreaga lume.

Poporul nostru a primit cu multă 
căldură pe oaspeţii francezi, ştiind 
că împreună vom putea să aducem 
o contribuţie mai activă la cauza 
progresului naţiunilor noastre, la 
cauza păcii şi colaborării în lume.

Mulţumesc domnului preşedinte 
al Franţei pentru cuvintele adresa
te locuitorilor din Slatina — oraş 
care în anul acesta sărbătoreşte 600 
de ani de existenţă — iar dumnea
voastră vă urez mult succes în ac
tivitatea pe care o desfăşuraţi, ast- 
fe. încît să. vă aduceţi din plin con
tribuţia la' măreţia patriei noastre, 
la prietenia dintre Franţa şi Ro
mânia, la cauza păcii în Europa.

Mobilă 
model 6 8 ”ii

La secţia de mobilă, a întreprin
derii industriale a municipiului 
Sibiu, creatorii de modele se re
marcă în acest an printr-un nou 
tip de mobilă numit „model 68“, 
compusă din dulap-vitrină, toa
letă, masă, dulap, pat de mijloc, 
scaune tapiţate in două variante: 
cu furnir exotic şi furnir de fag.

Mobila se vinde şi secţionat, la 
un preţ mai scăzut decit mobila 
tip Păltiniş.

Şantierul
„V itrom etan”
Mediaş
Zona fabricii de sticlă „ Vitro- 

metan“ din Mediaş a devenit un 
şantier în plină efervescenţă. Aci 
se înalţă un bloc administrativ cu 
mai multe nivele, o construcţie 
pentru laboratoare. Se prelungeşte 
hala pentru: cuptorul nr. 1, se zi
deşte un coş nou de fum, o ma
gazie pentru materii prime, ate
liere anexe de tîmplărie, meca
nică etc.

Construcţiile aflate în fază de 
şantier urmează să fie terminate 
parţial în acest an şi finalizate în 
trimestrul trei al anului viitor.

La fabrica de covoare «DUMBRAVA» Sibiu

P ro d u c tiv ita tea  muncii
sp o re ş te  în  ritm  a le r t

La întreprinderea „Dumbrava“ din 
Sibiu s-a înregistrat, de la un an la 
altul, un ritm susţinut de creştere 
a productivităţii muncii. Astfel, anul 
1966 marchează, faţă de nivelul rea
lizat în 1965, o creştere de 18,12 la 
sută, iar în 1967 o creştere faţă de 
nivelul anului 1965 de 28,98 la sută. 
Sarcina de plan pe 1968 la acest 
indicator prevede o creştere faţă de 
anul de bază de 3,57 la sută.

Din cele de mai sus rezultă că
mimat m primii trei am ai cincina
lului se va realiza aproape în între
gime sarcina întreprinderii prevăzută 
de directivele . Congresului al IX-lea 
al partidului.

Colectivul a fost permanent preo
cupat de creşterea productivităţii 
muncii exprimată în unităţi naturale. 
Astfel, productivitatea fizică a cres
cut în ultimii ani, în filatură de la 
7,3 Kn/muncitor/oră, la 7,9 Kn/mun- 
citor/oră, iar în ţesătorie de la 722 
bătăi/muncitor/oră în 1965, la 805 
bătăi/muncitor/oră în 1968.

Consumul specific de forţă de 
muncă a fost simţitor îmbunătăţit. 
Dacă cu doi ani în urmă în filatură 
îşi desfăşurau activitatea 136 munci
tori pentru 1 000 fuse instalate şi 866 
muncitori în ţesătorie la 100 răz
boaie, acum numărul lor a scăzut cu 
30 la sută la aceleaşi capacităţi în 
filatură, şi cu 119 la războaie.

îmbunătăţirea productivităţii mun
cii a fost posibilă datorită măsuri
lor lehnico-organizatorice luate, mă
suri care au dus la sporirea volumu
lui producţiei globale în 1968 cu 42 
la sută faţă de anul 1965.

Trebuie să menţionăm că această 
creştere a valorii producţiei globale 
nu s-a făcut prin investiţii, ci prin 
lucrări de mică mecanizare, prin au- 
toutilări, folosind în acest scop cre
dite rambursabile. Evidenţiem că în 
această perioadă au fost. executate 
lucrări din fonduri necentralizate în 
valoare de 2 milioane lei.

Ca urmare a executării acestor lu
crări, producţia filaturii, prin monta
rea a trei sortimente de carde şi trei 
selfactoare, s-a dublat, iar în ţesă
torie, producţia de covoare a crescut 
cu 40 la sută, prin montarea a încă 
12 războaie cărora ie-am adaptat dis
pozitive jaquard pentru obţinerea u- 
nei game variate de modele.

Crescînd gradul de tehnicitate a 
întreprinderii, indicii de utilizare a 
maşinilor au crescut an de an, pa
ralel cu producţia fizică pe munci
tor. Un exemplu. Dacă în primul an 
al producţiei de covoare la fabrica 
noastră un ţesător producea în opt

(Continuare în pag. a II-*)
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director

Maşina de şlefuit pe cant, unul din utilajele de mare productivitate, de la Fabrica de geamuri — Mediaş

Pentru prevenirea şi combaterea efectelor secetei:

Recenta şedinţă operativă de lucru 
a Comandamentului judeţean de orga
nizare, coordonare şi conducere a ac
ţiunii de prevenire şi combatere a sece
tei a scos în evidenţă realizările 
obţinute în agricultura judeţului nos
tru pe linia impulsionării aplicării 
măsurilor preconizate pentru asigura
rea apei în sol, precum şi unele de
ficienţe de organizare a acţiunii, ge
nerate de un stil necorespunzător de 
lucru ce se mai manifestă în unele

Trebuie să se 
acţioneze în front

comun!
S-a relevat faptul că, în ultimele 

zile, pe raza geografică a judeţului 
Sibiu a căzut o cantitate de precipi
taţii de 13—55 mm. S-a arătat că se 
depun eforturi susţinute, la nivelul 
comandamentelor comunale, pentru 
folosirea cit mai eficientă a utila
jelor din dotaţie şi a celor reparti
zate. Din cele 37 motopompe diri
jate de comandamentul judeţean, din 
întreprinderile de stat către unităţile 
agricole socialiste, au fost ridicate şi 
sínt folosite 29. Greşit însă au pro
cedat unele întreprinderi de stat care 
au retras din teren motopompele; re
partizate la- G.A.P. Alma, Amnaş, 
Avrig şi Loamneş. Comandamentul 
judeţean atrage atenţia conducători-

E ugen A. Pora 
d esp re

peria A ntilelor
Eleganta sală „ Astra“ a cunos

cut din nou, în serile de joi şi 
vineri, o animaţie deosebită. în 
faţa unui public foarte numeros 
acad. prof. Eugen A. Pora a expus 
două conferinţe cuceritoare despre 
Cuba („Perla Ântilelor“ şi „O 
ţară în. plină dezvoltare“). Cu 
aceste prilejuri domnia sa a par
ticipat şi la două întîlniri cu ca
dre de specialitate din oraş (m 
prima: seară cu profesorii de geo
grafie şi ştiinţele naturii iar în a 
doua cu artiştii plastici) în faţa 
cărora a , adîncit unele probleme 
din expuneri.

Consfătuire pentru 
combaterea saturnismului

Uniunea Societăţilor de Ştiinţe Me
dicale, Filiala Sibiu, în colaborare cu 
Institutul de igienă din Cluj, comisia 
inginerilor şi tehnicienilor din Uzina 
chimico-metalurgică din Copşa Mică 
şi conducerea serviciului, medico-sani- 
tar din Copşa Mică au organizat, în 
ziua de 13 mai 1968, o consfătuire 
«u terna COMBATEREA SATUR
NISMULUI DIN INDUSTRIA 
CHIMICA A PLUMBULUI, PE 
MARGINEA CERCETĂRILOR ŞI 
OBSERVAŢIILOR EFECTUATE LA 
UZINA CHIMICO-METALURGICĂ 
COPŞA MICA.

La consfătuire au luat pane medici, 
ingineri, chimişti, toxicologi şi tehni-

Atît din referatele prezentate cit 
şi din discuţii a rezultat, pe baza cer
cetărilor toxicologice şi de microcli
mat la locul de muncă, a controalelor 
medicale clinice, a analizelor biochi
mice şi explorărilor funcţionale, cau
zele care au provocat sau au contri
buit la apariţia unor cazuri de

intoxicaţie cu plumb. Totodată s-au 
prezentat şi mijloacele care au fost 
folosite pentru ameliorarea şi îmbu
nătăţirea situaţiei existente de la darea 
în funcţiune a noii uzine de produ
cerea zincului şi pl Limbului, precum 
şi perspectivele unor îmbunătăţiri pen
tru viitor.

Colaborarea cadrelor medicale cu 
cele tehnice a permis găsirea unor me
tode igienico-sanitare şi procedee în 
procesul tehnologic care garantează 
o bună eficacitate în profilaxia şi 
combaterea saturnismului.

Din concluziile preţioase trase de 
profesorul Dţ. Leon Prodan, confe
renţiar Dr. losif Suciu, ambii din 
centrul universitar Cluj şi a ingine
rului şef Florian Staicu de la Uzina 
chimico-metalurgică Copşa Mică, se 
desprinde garanţia aplicării în prac
tică a majorităţii propunerilor pre
zentate in referate şi discuţii.

EDUARD PREWLITZ
Asistent medica'

Interiorul „Supermagazinului" din 
din Sibiu

cartierul Gheoighe Gheorghiu-Dej 
Foto; FR. NUSS

lor de întreprinderi ca au obligaţia, 
prin Hotărîrea Comitetului Executiv 
al C.C. al P.C.R. şi a Consiliului 
de Miniştri, de a asigura folosirea 
permanentă a utilajelor puse la dis
poziţia unităţilor agricole pentru iri
gaţii. Nimănui nu-i- este permis să 
incalce această Hotărîre şi în viitor 
sfe vor lua măsuri de sancţionare a 
acelor conducători de întreprinderi 
care încalcă prevederile recentei Ho- 
tărîri.

Discuţiile purtate au arătat că s-au 
terminat noile amenajări pentru irigaţii 
prevăzute pentru anul în curs. Dar în 
privinţa udărilor, situaţia nü este satis
făcătoare; în grădinile de legume, din 
suprafaţa de 1 764 hectare ocupată în 
prezent cu plante, doar suprafaţa de 
548 hectare a fost udată. Acest aspect 
al irigaţiilor în grădini impune luarea 
unor măsuri operative pentru execu
tarea udărilor, inclusiv a celor de 
aprovizionare. De asemenea, se mai 
manifestă, în această acţiune, unele 
deficienţe organizatorice, care îm
piedică folosirea cu maximum de ran
dament a utilajelor de irigaţii. Este 
cazul autocisternelor care lucrează la 
C.A.P. Mediaş şi Axente Sever, care 
fiind sigilate, sínt încărcate manual. 
Această operaţie durează 2—3 ore, 
faţă de o jumătate de oră, cit ar 
dura încărcarea dacă ar funcţiona 
pompele montate pe autocisterne.

S-a scos în evidenţă rolul acţiuni
lor de masă ce trebuie întreprinse 
pentru sprijinirea muncii în grădi
nile de legume. In această privinţă, 
s-a arătat că acţiunea tineretului din 
municipiile Sibiu şi Mediaş, care va 
participa în -fiecare după masă la efec
tuarea udărilor în sectoarele legumi
cole ale unităţilor agricole socialiste, 
va fi sprijinită cu autocisterne şi alte 
utilaje, pentru ca eficienţa acesteia să 
fie cit- mai mare.

In privinţa asigurării bazei fura
jere, din discuţii a reieşit eă au fost 
întreprinse unele măsuri pentru de
pistarea suprafeţelor păşunabile din 
fondul forestier. Dar aceste măsuri 
nu s:au dovedit a fi practic eficace 
pînă în prezent. De aceea, se impu
ne ca membrii subcomisiei ce se ocu- 

. pă de aceste probleme în cadrul co
mandamentului judeţean să dea do
vadă de mai mult spirit de iniţiativă, 
si manifeste mai multă mobilitate şi

operativitate în acţiunile pe care le 
întreprind.

S-a arătat că se va intensifica ac
ţiunea de depistare a suprafeţelor de 
culturi compromise şi se vor lua 
măsuri pentru . completarea golurilor 
din aceste culturi, în vederea asigu
rării necesarului de nutreţuri pentru 
baza furajeră.

Discuţiile purtate au scos în relief 
necesitatea dării în funcţiune a tu
turor sistemelor de irigaţii planifi
cate pentru anul în curs, a intensifi
cării acţiunii de aprovizionare cu 
materiale şi piese de schimb necesa
re funcţionării în trei schimburi a 
agregatelor, maşinilor şi utilajelor 
existente în unităţi.

în cuvîntul său, tovarăşul loan 
Ungur, secretar al Comitetului ju
deţean Sibiu al P.C.R., a relevat 
necesitatea aplicării urgente a măsu
rilor prevăzute în planurile de ac
ţiune, precum şi necesitatea unei co
laborări mai strînse şi mai eficiente 
între toţi factorii care acţionează îs 
prevenirea şi combaterea efectelor se
cetei. Pentru a se putea acţiona cu 
efect imediat, operativ, este necesar 
ca Direcţia agricolă judeţeană să pre
zinte o situaţie mai analitică. Este 
necesar acest lucru, întrucât multe 
C.A.P. cum sínt cele din Dîrlos, 
Hoghilag, Laslea, Marpod, Mediaş, 
Racoviţa, Şaroş, Şeica Mare şi altele, 
pînă în prezent, au udat suprafeţe 
mult prea mici faţă de planul de 
irigaţii pentru anul în curs. A fost 
subliniat, cu acest prilej, aportul 
deosebit care se aşteaptă din partea 
tineretului în acţiunea patriotică de 
salvare a culturilor. De asemenea, s-a 
scos în evidenţă că trebuie îmbună
tăţit substanţial stilul de muncă al 
specialiştilor din unităţile agricole, 
pentru ridicarea eficienţei muncii a- 
cestora. Vorbitorul a arătat că nu 
trebuie să se aştepte alte indicaţii. 
Nu indicaţiile lipsesc în această ac
ţiune, ci, pe alocuri, se manifestă o 
vădită stare de pasivitate, faţă de 
care trebuie să se ia măsuri hotărîte 
de sancţionare exemplară.

In încheierea lucrărilor şedinţei o- 
perative a comandamentului tova
răşul loan Grecu, prim-vicepreşedinte 
al Consiliului popular judeţean pro
vizoriu, preşedintele comandamentu-

i
(Continuare în pag. a Ii-a) 
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LA SF/fíS/T DE 
SĂPTĂMÎNĂ

Pentru sfîrşitul acestei săptă
mâni, elevii Liceului teoretic din 
Cisnădie şi-au înscris în program 
o serie de acţiuni interesante.

Pe Valea Argintului
Pentru a cunoaşte împrejuri

mile. pionierii din clasele a IlI-a 
C şi a IV-a C vor pleca într-o 
excursie pe Valea Argintului, unde 
vor organiza, cu această ocazie, 
un concurs de orientare turistică.

»Cinstim memoria ta !“
Printre numeroasele manifestări 

cuprinse în planul de activităţi al 
Liceului din Cisnădie, pentru du
minică, se află şi excursia inti
tulată „Cinstim memoria ta!“, pe 
care o va face detaşamentul cla
sei a IV-a B la Răşinari, unde 
va fi vizitat muzeul etnografic din 
această comună, precum şi Dum
brava Sibiului.

Spre Cisnădioara
Mîine dimineaţă, pionierii din 

clasa a V-a C vor porni spre cu
noscuta cetate medievală din Cis
nădioara. în cadrul deplasării res
pective, micii drumeţi vor parti
cipa la diferite jocuri sportive şi 
de orientare turistică.

„Memoria
pămîntului românesc“

Elevii clasei a Vl-a A şi-au 
propus o drumeţie la monumen
tul eroilor de la Şelimbăr, intitu
lată „Memoria pămîntului româ
nesc". Acţiunea amintită se în
scrie printre numeroasele activităţi 
cu caracter educativ pe care le 
vor desfăşura elevii acestei clase.

Excursie pe Valea Oltului
Pentru o mai bună cunoaştere 

între ei, 43 de preşedinţi de deta
şamente şi unităţi pioniereşti din 
municipiul Sibiu vor pleca intr-o 
excursie pe Valea Oltului. Ei vor 
vizita, cu această ocazie, monu
mente istorice şi staţiuni balneo
climaterice de pe traseul respectiv.

Expoziţie de artă plastică
Tot în cinstea Zilei pionierilor, 

astăzi, la ora 12, în holul Li
ceului nr. 3 din Sibiu se va des
chide o expoziţie cu lucrări de 
artă plastică executate de pionieri 
şi şcolari. La deschidere vor par
ticipa reprezentanţi ai filialei din 
Sibiu a Uniunii artiştilor plastici, 
precum şi reprezentanţi ai unită
ţilor de pionieri din localitate.

In Editura Tehnică
a a p ă r u t :

IN S T A L A Ţ II
DE
C E A S O R N I C E
E LE C T R IC E

„COLECŢIA
ELECTRICIANULUI“

Lucrarea conţine schemele electrice, 
comentate, ale instalaţiilor de ceasor
nice electrice existente în ţara noastră. 
Sint date noţiunile necesare pentru 
înţelegerea funcţionării acestora, pen
tru montarea, întreţinerea şi depana
rea rapidă * eventualelor deranja
mente.

Cuprins: Consideraţii generale; Cea
sornicul principal; Ceasornicele secun
dare; Centrale de ceasornice electrice.

Cartea se adresează personalului 
tehnic care se ocupă cu exploatarea 
instalaţiilor de ceasornice electrice. 
Este utilă şi inginerilor care au în 
subordine subunităţi ce întreţin şi 
exploatează astfel de instalaţii.

(128 pag., 4,25 lei).

La Şura Mare, ca şi în alte comune ale judeţului, setea de frumos este o dimensiune fi rească a locuitorilor..

120 d e  ani d e  la 
v o lu ţia  d in  1 8 4 8

în cadrul manifestărilor prilejuite de împlinirea a 12C de ani de 
la revoluţia din 1848, Comitetul judeţean de cultură şi artă organi
zează astăzi după amiază la ora 16, în sala Teatrului de stat, 
expunerea consacrată evenimentului. Va vorbi doctor docent Carol 
Göllner. în continuare va avea loc un bogat prograrn artistic, la 
care îşi dau concursul orchestra simfonică a Filamtonicii de stat, 
corul sindicatului învăţămînt şi un grup de recitatori dintre actorii 
teatrului.

C oncert studenţesc
Formaţia de muzică uşoară 

„Meteor", de pe lingă Casa de 
cultură a studenţilor din Iaşi, 
prezintă duminică, 19 mai, ora 
10, în sala clubului „Independen
ţa“ un concert de muzică uşoară.

Faptul că formaţia a cîştigat 
premiul I la Festivalul artei stu
denţeşti din 1968 ne îndreptăţeşte 
să - credem că la acest spectacol 
vor fi satisfăcute pe deplin gus
turile iubitorilor de muzică uşoară.

Schimb de experienţă
t
♦
♦

Astăzi în municipiul Sibiu este organizat un larg schimb de expe
rienţă cu directorii şcolilor generale, profesionale şi liceelor teoretice 
din judeţ.

Obiectivele schimbului de experienţă sínt: Buna organizare a 
activităţilor de învăţămînt şi în special recapitularea de la sfîrşitul 
anului şcolar.

V o le i
Turneul final

atît la băieţi cît şi la fete. în Gaz 
de timp nefavorabil jocurile se vor 
disputa în sălile Liceului „Gh. La- 
zăr“ şi Şcoala sportivă.

Unde mergem ?
SIMBĂTĂ

Joi, la Constanţa, au început în
trecerile din cadrul turneului final 
rezervat primelor patru echipe din 
campionatul diviziei A feminin, edi
ţia 1967—1968, întreceri la care 
participă formaţiile Dinamo şi Ra
pid Bucureşti, Penicilina Iaşi şi C.S.M 
Sibiu. In prima etapă s-au înregis
trat rezultatele: Penicilina — Dina
mo 3—2 şi Rapid — C.S.M.S. 3—0.

P e  s c u rt

Campionatul republican  
şco lar , faza judeţeană

Sîmbătă după-amiază, de la ora 
15, şi duminică, începînd cu ora 9, 
terenurile Şcolii sportive din Sibiu 
vor găzdui întrecerile de volei din 
cadrul campionatului republican re
zervat echipelor şcolilor generale, 
faza judeţeană. La această competi
ţie participă echipele din Tălmaci, 
Avrig, Agnita, Dumbrăveni, Copşa 
Mică, Sălişte, Ocna Sibiului şi Sibiu,

ÎN CAMPIONATUL REPUBLI
CAN DE POPICE, echipa medie- 
şană Gaz metan a întîlnit, recent, 
pe C.F.R. Constanţa de care a dis
pus cu o diferenţă de 323 popice 
doborite. Scorul final a fost de 
5009—4686 şi cei mai buni jucători 
ai învingătorilor s-au dovedit loan 
Biciuşca şi Ernest Kiss cu 870 şi 
respectiv 857 p.d. Prin această vic
torie Gaz metan s-a calificat în faza 
interzonală.

HALTERE şi BOX — Sibiu: te
ren Luceafărul, ora 18, şi respectiv 
19, întîlniri amicale între C.S.M. Si
biu şi C.S.O. Piteşti.

FOTBAL — Mediaş: teren Re
cord, ora 15,45, Record — Progre
sul Sibiu şi ora 17,30, Vitrometan 
— Sparta; Sibiu: teren Voinţa, ora 
15,45, Flamura roşie — Elastic şi 
ora 17,30, Metalul I.O.S. — Chimia 
Or. Victoria; Copşa Mică: stadion 
„1 Mai“, ora 17,30, Carb'osin — 
Textila Cisnădie — campionat ju
deţean de seniori.

DUMINICĂ

„Anul revoluţionar 1848  
în d o c u m e n t e  si b i ene i i

f
\ Intr-una din sălile Muzeului Brukenthal s-a deschis, ieri, expoziţia 

„Anul revoluţionar 1848 în documente sibiene“. Organizată din ini
ţiativa secţiei de istorie a muzeului sibian, a Bibliotecii Astra şi a 
Arhivelor statului, această expoziţie înmănunchează diverse exponate 
valoroase legate de evenimentele de acum 120 de ani din Sibiu. 
Integrată organic circuitului expoziţional, sala prezintă documente 
originale, scrisori, caiete, reviste etc., care au aparţinut unor perso
nalităţi, unelte şi obiecte care vorbesc de un an important în istoria 
noastră. Fotoreproduceril-e întregesc exponatele, punînd la dizpoziţia 
publicului unele documente mai importante.

L. CORNEA

ECHIPA REPREZENTATIVĂ DE 
ATLETISM a judeţului nostru a 
evoluat, duminică, la Hunedoara, în 
cadrul celei de-a doua etape a cam
pionatului republican. Rezultatele: 
Hunedoara — Sibiu 56—56 (m) şi 
54—27 (f) — total 110—83; Hune
doara— Caraş-Severin 61—42 (m) şi 
38—36 (f) — total 99—78. Din 
echipa noastră cea mai bună com
portare au avut-o Eremia Rotaru — 
13,89 m la triplusalt şi 6,44 m la 
lungime, Adrian Dinu — 3,60 m 
la prăjină, Frederich Schneider — 
58,10 m la ciocan, Elena Mărginea- 
nu — 11,75 m la greutate, Viorica 
Gavrilă — 2'30"2/10 la 800 m plat, 
Ion Ilea — 35,40 m la disc, care au 
ocupat prime'e locuri la probele res
pective.

ÎNTRECEREA ÎN FAZA JUDE
ŢEANĂ DE GIMNASTICĂ a echi
pelor şcolilor generale a revenit 
formaţiilor sibiene. Pe primul loc 
s-au clasat tinerii gimnaşti de la 
Şcoala generală nr. 9 şi Şcoala ge
nerală nr. 15.

VOLEI — Sibiu: teren Şcoala 
sportivă, ora 9, Independenţa — 
Gaz metan (m); ora 10, 7 Noiem
brie — Şcoala sportivă (rrt) — cam
pionat judeţean.

HANDBAL — Sibiu: teren Lu
ceafărul, ora 11, Textila Cisnădie — 
Rafinăria Teleajen — campionat re
publican masculin, divizia A (te
renul din Cisnădie este suspendat); 
ora 9, Şcoala sportivă Tg. Jiu — 
Sparta Ploieşti şi ora 10, Şcoala 
sportivă Arad — Şcoala sportivă 
Tg. Mureş — jocuri în cadrul fina
lei de calificare pentru divizia B 
feminin; teren Voinţa, ora 10, Voin
ţa — C.S.M.S. II (f); — teren 
Şcoala sportivă, ora 11, Şcoala spor
tivă — Sparta Mediaş (f) şi ora 12, 
Constructorul — Textila Mediaş (m).

FOTBAL — Sibiu: stadionul Me
talul, ora 17,30, C.S.M. Sibiu — 
Vagonul Arad — divizia B; Mediaş: 
stadion „7 Noiembrie“, ora 17,30, 
Gaz metan — A.S. Cugir; ora 
15,30, Gaz metan — C.S.M. Sibiu 
— finale pentru stabilirea echipei 
campioane judeţene la juniori; Tăl
maci: ora 11, Unirea — Textila Me
diaş —. campionat judeţean de se
niori.

a z i... a z i... TELEVIZIUNE
17,30

TIMPUL
Soarele răsare la 4 b şi 45 m şl 

apune 1» 19 h şi 39 m. Vreme în 
general frumoasă, dar uşor instabilă. 
Cerul va fi variabil, temporar no
roi, favorabil ploilor slabe. Vîntul 
va sufla slab, din sectorul nord-est. 
Temperatura minimă va fi cuprinsă 
între 9 şi 11 grade, iar cea maximă 
va oscila între 18 şi 20 grade.

Muzici uşoară şi de jazz: 8,30 
9,05; 9,30; 12,00; 13,20; 16,20
18,20; 19,30; 20,30; 21,25; 23,00
0,05—6,00 (programul I); 7,39; 8,05 
10,05; 10,55; 13,00; 15,00; 16,00
17,15; 18,50; 22,30; 23,07; 24,00
(programul II).

Muzică populară: 12,30; 14,40; 
15,15; 20,15; 21,00; 23,40 (progra
mul I); 7,00; 11,30; 13,30; 16,15; 
19,00 (programul II).

CINEMA

AGNITA: 8 MAI: Peretele vrăji
toarelor (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Cine vrea s-o ucidă pe Jessie (orele
18.00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: O zi nu tocmai 
norocoasă (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Sindbad mari
narul (orele 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Sus 
mîinile domnilor poliţişti (orele
17.00 şi 19,00).

18,00

18,30

19,00

19,30
19,50

Buletine de ştiri: 5,0®; 5,36; 9,00; 
11,00; 15,00; 18,60; 26,60; 24,00;
I, 00; 2,00 şi 4,00 (programul I);
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55;
0,55—1,00 (programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic: „Alb“. Versuri de Florenţa 
Albu şi Gh. Pituţ; 14,15 — Călă
torie în istoria civilizaţiei; 17,15 — 
Memoria pămîntului românesc: 
22,30 — Moment poetic. Strofe 
care au inspirat romanţe (progra
mul I); 19,30 — Odă limbii române 
(programul II).

Muzică simfonică şi de operetă:
II, 35; 15,05; 16,44; 18,35; 22,20;
22,35 (programul l); 8,35; 9,00; 
9,30; 12,07: 12,30; 14.08; 15,30;
16,30; 18,00; 20,00 (programul II).

SIBIU: PACEA: El Dorado (orele
9,00; 12,00; 15,15; 18,00; 20,45); 
VICTORIA: Viaţa în doi (orele 
11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00):
TINERETULUI: Muzicantul (orei: 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30:
20,30); INDEPENDENŢA: Noul 
locatar (orele 11,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Răz
bunătorii (orele 10,00; 14,00; 16,00: 
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Răpirea 
fecioarelor (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00); TINERETU
LUI; Dimineţi de iarnă (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Sindbad marinarul (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST- 
ucces Charlie (orele 17,00 şi 19,00).
CISNĂDIE: POPULAR: Bleste

mul rubinului negru (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

20,00
21,00
21,10
22,00
22,45

23,35
23,45

„Lumea copiilor“ — magazin 
muzical-distractiv pentru co
pii.
Stadion — emisiune de ac
tualitate sportivă.
Mult e dulce şi frumoasă. 
Emisiune de limbă română. 
Pentru şcolari: Aplauze pen
tru colegii noştri.
Telejurnalul de seară. 
Buletinul meteorologic. Pu
blicitate.
Tele-enciclopedia.
Vom reveni... peste şase luni. 
Film serial.
Intermezzo.
Parada vedetelor: Sacha 
Distel.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

TEATRU
Formaţia Teatrului dramatic din 

Braşov prezintă în sala Teatrului 
de stat din Sibiu, la ora 18,00, piesa 
Opinia publică — satiră în două 
părţi, de Aurel Baranga.

MUZEE

Actriţa Svetlana Svetlicinaia în fil
mul O zi rţu tocmai norocoasă, 
care rulează la cinematograful din 

Bazna-Băi

Muzeul Brukenthal (secţiile de is
torie, artă populară şi o expoziţie 
redusă de pictură care funcţionează 
în saloanele de epocă); Muzeul mu
nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—V7.

Erich Bergel la pupitrul
filarm onicii sib iene

In ciuda clăduroaselor zile de pri
măvară, marţi seara, concertul filar
monicii a cunoscut o neobişnuită 
afluenţă de public. Atracţia a con
stituit-o prezenţa a doi muzicieni 
valoroşi: pianistul bucureştean Ale
xandru Demetriad şi dirijorul clu
jean Erich Bergel.

Preţioasele calităţi ale lui Ale
xandru Demetriad sínt binecunoscu
te publicului sibian — dovadă cal
da primire de care se bucură ori 
de cîte ori vine în 
Sibiu. De această 
dată nu dorim de
cit sa notam ca concerte
oaspetele a fost la 
înălţimea aştep
tărilor, subliniindu-se prin elevata 
şi incandescenta interpretare a Con
certului pentru pian nr. 2 în La- 
major de Franz Liszt, predilecţia sa 
pentru operele maeştrilor romantici.

Piesa Reflexe în apă de Claude 
Debussy acordată ca bis a fost 
cîntată cu un tuşeu fin, suplu şi 
irizat de un impresionism autentic.

Erich Bergel este înzestrat cu 
toate calităţile unui dirijor care 
ambiţionează să se propulseze în 
linia întîi. Memoria muzicală exce
lentă, cultura muzicală vastă, tem
peramentul clocotitor şi aptitudipile 
dirijorale evidente de care dispune 
îl ajută atît în înţelegerea mesajului 
muzicii cit şi în transmiterea inten
ţiilor sale orchestrei. Bergel este o 
personalitate puternică, ‘uneori prea 
puternică. Astfel concertul pentru

plan de Liszt în concepţia lui a 
devenit o adevărată simfonie cu pian
obligat.

Simfonia în re minor a lui César 
Franck, intemeietorul' simfonismului 
francez, este o lucrare ce valorifică 
principiul structurii arhitectonice 
ciclice (prezenţa unei teme genera
toare care stă la baza întregii lu
crări) principiu ce este utilizat şi 
de Beethoven şi Liszt devenind la 
César Franck un sistem de compozi

ţie. Limbajul sim
foniei contopeşte 
cu succes tehnica 
polifonică a ba
rocului cu cuceri
rile armoniei ro

mantice. O muzică cromatizată, dar 
de o unitate tonală solidă. Erich 
Bergel, cu un deosebit simţ al poli
foniei, a exploatat valenţele simfo
niei, conducînd cu forţă hipnotică 
(are o privire ce aminteşte de Zu
bin Mehta) tensiunile liinilor melo
dice pînă la ultima notă.

Demonstrînd o gestică economică 
la muzica destul de seacă şi cu vă
dite influenţe stravinskyene a piesei 
Uvertura burlescă de, Aurel Stroe 
menţinîndu-se în limitele decenţei 
şi la acompaniamentul Concertului 
pentru pian, la Simfonie, dirijorul 
nu s-a putut feri de unele efecte 
teatrale, gesturi exagerate destinate 
mai mult ochiului, lucru inutil şi 
nenecesar în cazul unui muzician 
de talentul lui Bergel.

EUGEN I. ERZSE

O iniţiativă 
gospodărească
Prin etajarea sculăriei centrale 

de la I. E. Sibiu vor fi cîştigate 
noi spaţii productive: 70 metri 
pătraţi la atelierul auto, unde vor 
fi amenajate două boxe pentru 
repararea maşinilor şi 100 m p 
la atelierul mecanic, unde vor fi 
amplasate noi maşini-unelte.

Şi aceste spaţii sínt cîştigate 
datorită unei iniţiative de creş
tere pe verticală a unei construcţii 
existente care permitea etajarea. 
Se creează spaţii productive cu 
cheltuieli minime.

Rezultat 
a l gîndirii 
colective
împreună cu tehnicienii Walter 

Ehling, Gerhadt Blaier şi Iosef 
Fakesch, inginerul Ion Filimon, 
de la „Firul roşu“ Tălmaciu, a 
căutat o soluţie de transformare 
a operaţiei manuale de vopsit în 
operaţie mecanică. Au găsit-o şi 
au concretizat-o.

Dispozitivul de vopsire mecani
că a firelor ombre, creat de el, 
înlocuieşte acum munca manuali 
prin mecanizare la faza respectivă 
de lucru, aducînd întreprinderii 
o eficienţă materială de 40 000 lei 
şi un apreciabil salt calitativ.

T reb u ie  s ă  s e  ac ţio n eze  în fr o n t  comun I
(Urmare din pag. I)

lui, a arătat că măsuriie preconizate 
de comandamentul judeţean şi-au do
vedit din plin eficacitatea. Precipi
taţiile căzute în ultimele zile nu 
asigură cantitatea de apă necesară

PR O D U C T IV IT A T E A
M U N C II

(Urmare din pag. I)

ore circa 4 covoare, astăzi el produce 
în opt ore peste 8 bucăţi covoare.

Subliniem faptul că această creşte
re a producţiei se realizează fără 
utilaje noi, însă, aşa cum am men
ţionat mai sus, celor existente li s-au 
adus o serie de îmbunătăţiri tehnice.

Preocupaţi permanent de acţiunea 
de organizare ştiinţifică a producţiei, 
în vederea descoperirii în continuare 
de noi rezerve interne, colectivul fa
bricii noastre şi-a propus să realizeze 
în acest an (prin măsurile ce s-au 
luat deja şi prin care le va mai 
lua) o creştere a productivităţii mun
cii cu 1,5 la sută, faţă de sarcina de 
plan, o producţie suplimentară de 
5 000 m p covor şi 4 000 kg fir. Prin
tre măsurile care concură deja la 
sporul amintit sini: mărirea produc
ţiei la războaie şi la maşinile de ca- 
netat, prin modificarea celulelor la 
războaie şi mărirea capacităţii de în
cărcare la maşinile de canetat pentru 
a se putea folosi suveici cu capaci
tate mărită; modificarea maşinii de 
uscat cu două compartimente pentru 
mărirea capacităţii de uscare; con
struirea a cinci capete jaquard noi în 
vederea măririi gamei de desene şi a 
capacităţii de încărcare cu fire pen
tru lăţimi mai mari şi altele.

Mergînd pe linia dezvoltării în 
continuare a producţiei ne vom stră
dui să luăm asemena măsuri eficiente 
care să concure la sporirea producti
vităţii muncii, la reducerea preţului 
de cost, la ridicarea prestigiului măr
cii fabricii.

Erată
în articolul „Semnificaţia adunării 

de pe Cîmpia Libertăţii“ din ziarul 
„Tribuna Sibiului“ anul I nr. 75, de 
vineri 17 mai 1968, în pagina a 
IlI-a, coloana a IV-a, rîndurile 2, 3 
şi 4 se vor citi: „dezbinarea forţelor 
revoluţionare române şi maghiare, 
împotriva căreia milita şi Nicolae 
Bălcescu",

creşterii şi dezvoltării plantelor în 
această perioadă de vegetaţie. De a- 
ceea, se impune continuarea acţiunii 
iniţiate. Trebuie asigurată folosirea, 
cu randament maxim, a agregatelor, 
maşinilor şi utilajelor de irigat în 
3 schimburi. în aceşti sens, membrii 
comandamentului judeţean trebuie să 
fie mai operativi în iniţierea măsu
rilor la faţa locului şi în rezolvarea 
problemelor ivite în unităţi în această 
acţiune. Specialiştii din subcomisii 
trebuie să dea dovadă de mai multă 
probitate profesională, să analizeze 
operativ situaţiile concrete şi să facă 
recomandări eficiente.

Preşedintele comandamentului ju
deţean a recomandat membrilor sub
comisiei care se ocupă de problema 
păşunilor să fie mai operativi şi să 
se termine, în 2—3 zile, identificarea 
tuturor pădurilor păşunabile, să se

facă recomandări în privinţa folo
sirii lor. Trebuie să se cunoască, la 
nivelul fiecărei unităţi, toate sursele 
de păşunat şi furajare, pentru a pre
veni o calamitate, în cazul în care 
seceta continuă. Trebuie urmărită e- 
ficienţa măsurilor întreprinse, făcîn- 
du-se aprecieri de specialitate asu
pra stării culturilor şi luîndu-se mă
suri operative care să producă un 
reviriment în sectorul vegetal al uni
tăţilor agricole socialiste.

S-a subliniat că întreaga răspun
dere pentru aplicarea măsurilor de 
prevenire şi combatere a efectelor se
cetei revine, în primul rînd conducă
torilor şi specialiştilor din unităţile 
agricole socialiste, care trebuie să ma
nifeste mai multă operativitate în 
transpunerea pe teren a planurilor de 
măsuri şi în mobilizarea maselor în 
această acţiune patriotică.

Vase ornamentale mari destinate înfrumuseţării spaţiilor verzi, a interioa
relor de holuri, etc., realizate în atelierul de ceramică al Fondului plastic 
din Sibiu. în fotografie: pictorul Emilian Creţu aplicînd elemente deco

rative pe aceste vase
Foto: FR. NUSS
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Gindirea a rtis tică  in
„REVISTA CERCULUI LITERAR 9 9

Deşi k-a plăcut să-l numească 
»aventură spirituală“ într-o pagină 
înecată de sentimentul dureros al 
despărţirii de tinereţe, actul cute
zător a! creaţiei membrilor Cercu
lui literar studenţesc „O. Goga" de 
pe lingă universitatea clujană în re
fugiu la Sibiu a avut rezonanţe 
imediate şi diferite în cîmpul pu
blicisticii literare a vremii. Progra
mul estetic al cercului apărea, în 
climatul literar din timpul celui de 
al doilea război mondial, pentru 
unii, ca un gest de snobism, pen
tru alţii ca un gest de nesocotire 
a tradiţiei şi a liniei oficiale flutura
te de reviste cu pretenţii, sau ca 
un curajos manifest la un început 
de drum, pentru cîţiva ale căror 
aşteptări nu se mai vedeau zadar
nice.

După ce, în perioada dintre cele 
două războaie, viaţa ideologică şi 
literară a. ţării cunoaşte o mare di
versitate de manifestări, fapta tine
rilor studenţi de la Sibiu, membri 
ai „Cercului literar", de a publica 
în mai, 1943, în ziarul „Viaţa“, 
condus de L. Rebreanu, un ma
nifest de solidarizare cit con
cepţia lui Lovinescu, stîrneşte aprin
se discuţii în lumea literară. Scri
soarea adresată teoreticianului auto- 
nomismului valorilor estetice şi a 
„primatului esteticului asupra celor
lalte valori cu care intră în compo
ziţie" (E. Lovinescu, Istoria litera
turii contemporane III, p. 222) are 
caracter de program estetic, por
nind de la constatarea crizei cul
turii româneşti şi a imperativului 
ca această cultură să-şi cîştige în- 
tr-un timp scurt calitatea la care 
este îndreptăţită. întreagă partea 
întîi a manifestului este un apel 
la „maiorescianism“, în sensul de
terminat de poziţia lui Lovinescu 
în problema respectivă. Formulînd 
principiul disocierii valorii estetice 
de celelalte valori, Maiorescu cerea 
culturii române să-şi zidească va
loarea estetică, singura capabilă a 
constitui o ambianţă salutară crea
ţiilor de universalitate. Critica lo- 
vinesciană, continuînd principiile 
directoare ale lui T. Maiorescu de 
diferenţiere estetică, este considerată 
„un izvor pentru spiritul critic al 
unei întregi epoci“ (Cf., „Viaţa“ III, 
1943, 743, mai). Elogiind pe Lovi
nescu şi gruparea „Sburătorul“, con
siderată „Cerc de rafinaţi ai gustu
lui literar", mediu plin de vigoare, 
chiar la un sfert de veac de la 
înfiinţarea sa, semnatarii manifestu
lui îşi exprimau nu numai totala 
adeziune la ideile acestora, ci şi 
dezaprobarea pentru literatura neo- 
semănătorismului „Gîndirii“ şi al 
revistelor din Transilvania. Desprin
derea programatică a esteticului de 
etnic, situarea pe poziţia unei gîn- 
diri pur artistice, declarate pe un 
ton de protest împotriva neosemă- 
nătorismului anacronic, nu putea să 
nu determine proteste vehemente 
din partea celor atacaţi direct ca 
„lipsiţi de conştiinţă estetică“ şi de 
bun gust, opuşi în mod deschis 
unor creatori de mare artă, sbură- 
torişti ca Hortenzia P. Bengescu,

I. Barbu, Din« Nicodin. Răspunsul 
lui Lovinescu publicat tot în „Via
ţa“, III 1943, 757, subliniază, cu 
un plus de claritate în expresie, 
ideile din manifest şi semnificaţia 
pe care o are faptul că el vine din 
Ardeal, unde subordonarea noţiunii 
esteticului celei a etnicului şi cul
turalului s-a perpetuat fără îndrep
tăţire legitimă peste necesităţile mo
mentului. Purismul estetic, declarat 
eroic în manifest, a făcut ca miş
carea să nu se bucure de prea mul
tă simpatie din partea unor cerde- 
tători şi istorici literari ca Ion 
Breazu, D. Popovici, care nu pot 
fi de acord cu exprimarea intransi
gentă a conceptului de artă lipsită 
de funcţionalitate socială, cu atitu
dinea de potrivnicie faţă de orice 
realizare poetică ce nu poate fi pla
sată pe linia artei pure.

Rezerva membrilor, aşa cum se 
exprimă I. Negoiţescu în articolul 
Păşunişti şi „nemuritori", apărut 
în revista „Saeculum“, 1944, pri
veşte neosemănătorismul pentru care 
este folosit cu plăcere termenul de 
„păşunism“. Reprezentanţii lui sínt 
consideraţi „directori ai patriotis
mului, ai moralei. . . ,  înarmaţi de 
„ţarina sfîntă“ pe care o privesc din 
fotoliul comod al oraşului pe care 
îl hulesc“. (I. Negoiţescu, Păşunişti 
şi „nemuritori“, în „Saeculum“, II 
februarie 1944, p. 78).

Articolul lui I. Negoiţescu expri
ma atitudinea de respingere a unei 
literaturi confuze, retrograde, lip
site de sinceritate, exterioară valo
rii estetice, denunţată înainte şi de
E. Lovinescu şi de alţi critici tineri 
care i s-au ataşat. De fapt, cele 
două personalităţi la care se fac 
referiri în toate expunerile progra
matice ale cercului, sínt, de altfel, 
mentorii mişcării: în plan ideologic,
E. Lovinescu, iar în plan literar, 
L. Blaga.

Aceeaşi denunţare a poeziei oca
zionale, nesincere şi patriotarde o 
face şi articolul lui Şt. Aug. Doinaş, 
„Critica literară şi sinceritatea poe
ţilor“, publicat în „Saeculum", 1944: 
„Douăzeci de poeţi tineri comit o 
poezie de război identică, alţi o sută 
cîntă Ardealul în acelaşi mod". (Şt. 
Aug. Doinaş, Critica literară şi sin
ceritatea poeţilor în „Saeculum" II 
martie, 1944, p. 81—82). Absenţa 
valorii artistice în opere ce se pre
tind totuşi sincere, platitudinea ex
presiei sínt condamnate în numele 
principiului eă „actul de cunoaştere 
propriu zis în poezie, e în expresia 
poetică“.

Programul estetic al Cercului îşi 
regăseşte formularea în nr. 1 al 
„Revistei Cercului literar", revistă a 
grupării apărută abia în 1945, cînd 
frămîntarea de idei şi creaţia ce o 
ilustra permiteau o perspectivă. O 
dă, ca o revenire cu mai mari lim
pezimi asupra liniei programatice, 
redacţionalul din primul număr al 
revistei, Perspectivă, articol conclu
dent şi pentru orientarea publicaţiei 
în noile condiţii istorice, şi pentru 
modul în care relatează poziţia 
grupului în timpul dictaturii fascis
te. Articolul se referă întîi la at
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mosfera în care a apărut, în 1943, 
manifestul, arătînd că „împrejurarea 
a fost socotită în lumea literaturii 
propagandistice şi a ortodoxismului 
pe de o parte, în lumea stîngii 
oprimate pe de altă parte, ca un 
atac de semnificaţii politice. Unii 
ne-au atacat cu violenţă pamfletară 
bine cunoscută, alţii ne-au primit cu 
bucuria strîngerii rîndurilor în ve
derea descătuşării“ (I. Negoiţescu, 
Perspectiva, „Revista Cercului lite
rar“ I, 1945, p. 3).

I. Negoiţescu aduce precizări şi 
în poziţia grupării faţă de rapor
tul dintre artă şi societate, respin- 
gînd, ca şi în articolul din 1944, 
caracterizările care o afiliau estetis
mului: „manifestul nu era un refuz 
principial faţă de poezia patriotică, 
aşa cum n-ar fi nici azi unul faţă 
de literatura aşa zisă socială.. .  Ten
dinţa de pînă acum a Cercului lite
rar a fost de a sprijini îndeosebi o 
literatură constructivă, limpezită de 
zgurele extremiste . . .  Poeţii Cercu
lui au înclinat spre un conţinutism 
poematic, spre clarificarea ideii poe
tice". Concluziile articolului, tot 
programatic formulate, afirmă că 
literatura română este capabilă să-şi 
croiască limite proprii, în cadrul 
cărora va avea de cucerit biruin
ţele cele mai semeţe.

Considerăm că alături de meri
tul de a fi dat ultima lovitură se- 
mănătorismului transilvan, şi aşa 
evanescent, Cercul literar de la Si
biu are meritul de a fi fondat cel

dintîi curent modernist viabil în 
Transilvania.

Consecvenţa pe linia principiului 
primatului estetic în opera de artă 
este ceea ce-i uneşte, în drumul lor 
creator, pe aceşti atît de deosebiţi 
între ei, poeţi şi critici literari.

MARIA FANACHE

TA RM  
D E GRÎU
Acolo, intr-un loc din anotimp 
Se suie lentă, părăsind pămînt,
Dreapta de grîu ce scapără un nimb 
De nordic zeu ori poate de vreun sfînt 
Aş prelua un chiot vechi, uitat,
Din zori de veac peste semănături, 
Rememorînd spre-un public scufundat 
Copilăria fostei mele guri.
Dar sunetele nasc mai aburit 
La marginea păiosului fagot,
De parcă-aş fi prin moartea mea pornit 
în urmărirea vieţilor înot.

P O D
E podul în beton lansat, înalt,
Ci eu mă tem că-ntre noi doi, egal, 
S-a despărţi spre-un mal şi celălalt 
tn zuruit de lanţ medieval

Cu spaimă şi copilăreşte 
Braţul te caută şi te cuprinde, 
Glasul loveşte buzele, alcătuieşte 
Cuvinte fără de cuvinte.

Pare că va-nceta să scadă 
Fluviul spre marea cu catarge,
Cînd tu te-nclini pe balustradă 
Şi faţa apei te întoarce.

ILIE CONSTANTIN

Întîlnire 
cu scriitorul

, llie  
Constantin
Membrii cenaclului literar al 

elevilor de la Liceul nr. 2 din 
Sibiu s-au întâlnit, ieri, cu scrii
torul Ilie Constantin. Scriitorul 
a răspuns la o serie de întrebări 
puse de elevi şi le-a citit din 
opera sa.

O întîlnire similară va avea loc 
astăzi cu elevi ai Liceului peda
gogic. Este, pentru elevi, o bună 
ocazie de cunoaştere directă a 
unor aspecte legate de munca de 
creaţie, de apropiere intuitiv-emo- 
ţională a operei de artă. De 
aceea, considerăm necesară lărgi
rea, în arie sibiană, a unor astfel 
de contacte.

Lucian Blaga în perioada sibiană 
(poză inedită, din colecţia fam. 
Lionel Blaga).
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UN SPECTACOL DE ANGAJAMENT
PATRIOTICîntotdeauna a fost foarte difi

cil să se discute creaţiile construite 
cu evidenţă pe exultarea unor va
lori cum ar fi cea patriotică. în 
general, în asemenea cazuri, jude
cata de valoare se inhibă, acţio
nând pe nişte canale care nu sínt 
ale gîndirii critice obiective; se 
pierde în hăţişul unor accepţiuni 
de ordin colateral, abandonînd 
viziunea de perspectivă, întîrzie a 
opera analitic din unghiul de ve
dere al valorii estetice, ca sin 
gură în măsură a defini faptul 
respectiv ca act de artă autonom 
şi autentic. Căci nu e nici o în
doială că, dincolo de textul dra 
matic care poate să fie el însuşi 
operă de artă, spectacolul de tea
tru este şi trebuie să fie o creaţie 
artistică, şi anume una de o fac
tură specifică. Desigur este nevoie, 
pentru a îndeplini această cerinţă, 
de o gîndire scenică profundă, 
originală, care să grupeze intr-un 
torent unitar întregul arsenal sce
nic, să coordoneze întregul an
samblu de valori — începînd cu 
textul şi terminînd cu ultima nu
anţă cromatică — într-o direcţie 
unică, să confere spectacolului 
acea notă aparte, definitorie.

Alegînd un Iosif Vulcan,, fie şi 
„Ştefan Vodă cel Tînăr", Ariana 
Stoica s-a angajat într-o acţiune de 
mare răspundere sub raportul res
pectului pentru propria sa probi
tate profesională. Nu e aici locul 
să discutăm cît de valoros dra
maturg este Iosif Vulcan şi cit de 
închegată este această tragedie cu 
subiect istoric-patriotic. De fapt, 
lucrul acesta, pe noi, care nu pu
nem în scenă piese de teatru, ne 
interesează mai puţin. E treaba 
regizorului să decidă asupra lu
crărilor pe scheletul cărora con
sideră că va putea construi un 
spectacol sau altul, ştiind însă că 
valoarea scăzută a unui text nu

poate fi nicidecum invocată drept 
cauză a nerealizării. Şi aceasta
tocmai pentru considerentul enun
ţat mai înainte privitor la specta
colul de teatru ca operă de artă 
el însuşi.

în ce măsură premiera pe ţară 
lansată de Ariana Stoica pe scena 
Teatrului de stat din Sibiu înde 
plineşte rigorile unei creaţii artis
tice apte a-şi revendica un loc în 
memorie? La deschiderea cortinei, 
Erwin Kuttler te invită într-o cu
polă- plină de aer şi lumină, spre 
care urcă din trei părţi trepte
largi. Ai numai- 
decît viziunea u- “ -  ■ -  ■ 
nui spaţiu prin 
care pătrunzi spre 
tronul voievodal ~ 
ca-ntr-un templu.
Numai că din spate se taie un pe
rete brusc, pe care este montat un 
Crist imens, răstignit într-o sufe
rinţă de-a dreptul fizică, accentuat 
expresionistă. F, un decor monu
mental care poate găzdui o dramă 
zguduitoare, fie şi romantică în mă
sura în care se exclude un anu
mit lirism dulceag şi desuet, insă 
care rămîne adesea pustiu în lipsa 
unor pasiuni ascuţite care să se 
macine dedesubt. Căci Ariana Stoi
ca n-a reuşit să angajeze în „Şte
fan Vodă cel Tînăr" nişte zbateri 
conflictuale de adîncă trăire emo
ţională, capabile a răscoli con
ştiinţele şi a le angaja. înseamnă 
că s-a favorizat posibilitatea ca 
una din valorile actului de artă 
al spectacolului de teatru, anume 
scenografia, să izbucnească în afara 
ansamblului, să converseze pe 
deasupra lui cu publicul şi sa 
trăiască pentru sine. Aceasta ar 
fi o primă inadvertenţă, care este 
una de fond. Regizoarea a repar-

Cronică de teatru

text asupra unui anumit grup de 
actori, care se arată insuficient de 
omogen sub aspectul înţelegerii 
textului, al gîndirii lui scenice. Aşa 
se naşte un amestec destul de 
bizar între patosul patetic al lui 
Costel Rădulescu, susţinut de Ovi- 
diu Stoichiţă, strădania lui Vale- 
riu Paraschiv de a impune o 
structură interioară, între sobrie
tatea curţii de boieri care ar tre 

bui să fie, şi ele-
—.------j- j». mentele de come

dia dell’arte adu
se de Mihai Butna- 
riu, Teodor Por- 
tărescu şi Con

stantin Stănescu Dar sínt depis- 
tabile şi unele erori de distribuţie, 
care duc la o alră înţelegere a 
faptelor decît cea pe care a vrut-o 
Iosif Vulcan şi o vrea chiar Aria
na Stoica. E cazul actorului lori 
Ghişe. A se da unui asemenea 
actor un rol cum e cel al lui 
Şerpe e din capul locului — cre
dem noi — o lipsă de gust şo
cantă. Căci văzînd în scenă un 
bărbat frumos şi inteligent — dat 
fiind că mai toate personajele dm 
piesă n-au fost investite de Iosif. 
Vulcan cu aşa ceva — te poţi în
treba foarte logic de ce n-ar fi 
bine ca tocmai acesta să ajungă 
domn? Intr-adevăr, văzindu-1 pe 
Ion Ghişe atît de mult în scenă 
şi atît de „pozitiv" eşti dispus să 
treci numaidecît, cu toate senti
mentele în tabăra lui şi să-l spri
jini, părîndu-ţi-se exagerate acu
zele şi injuriile venite din partea 
lui Carabăţ. Pare apoi foarte fi
resc ca voievodul acesta atît de 
tînăr şi de însingurat să-şi ia ală
turi un braţ puternic şi la fel de

Dar în afara unor atari defec
ţiuni care sínt de ordinul relaţii
lor între personaje, aproape nici 
un interes nu se simte din partea 
regiei pentru antrenarea ansamblu
lui în spectacol. Asta face ca 
într-o scenă să asişti la un sfat 
cu boierii din scaunul ţării la care 
să nu vezi decît douâ-trei figuri 
impersonale şi care nu-ţi inspiră 
încrederea ce o datoreşti unei atari 
instituţii. Ba lucrul poate conduce 
din nou la concluzii păgubitoare, 
bunăoară în final, cînd cad răpuse 
toate personajele în care-ţi for
mulaseşi speranţe şi cînd scena e 
atît de pustie încît ţi-e imposibil 
să accepţi că în Tara Moldovei 
mai este cineva care ar putea ri
dica din noroi spada voievodală.

Toate acestea nu înseamnă că 
spectacolul Arianei Stoica este o 
cădere. în el se întîlnesc multe 
lucruri frumoase între care însuşi 
faptul că s-a lucrat inteligent pen
tru eliminarea balastului melodic 
al versului, că replicile sínt con
duse cursiv şi logic, în speţă că 
textul lui Vulcan a fost tradus 
intr:un limbai uzual. :firesc,_ miş
carea sceptică fjind în multe puncte 
plină de dinamism Cuvinte fru
moase se pot spune apoi despre 
unele realizări actoriceşti ca cele 
compuse de Vlad Yarka, Costel 
Rădulescu, Eugenia Giurgiu-Papa- 
iani, Mircea Hîndoreanu şi Ovi- 
diu Stoichiţă, despre ingeniozita
tea costumelor şi frumuseţea lor 
cromatică etc. Cu toate însă n-au 
putut salva din anonimat un text 
lipsit de consistenţă, de mutaţii 
psihologice, expozitiv, o tragedie 
învechită, de situaţii. Sau poate ca 
Iosif Vulcan nu şi-a găsit încă re
gizorul?

ION ITU

im icm
Erwin Kuttler: schiţa la „Ştefan Vodă cel Tînăr"

tizat apoi sarcinile derivate din tînăr cum e al lui Şerpe. 
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„Cercul literar“ şi faţa mitică a Sibiului
Ovidiu Cotruş, eseist de mare fineţe şi critic de largă infor

maţie, a fost unul dintre membrii de frunte ai grupării lite
rare a „Cercului" sibian, cristalizat în preajma personalităţii 
marelui Blaga. Intr-o discuţie, stăpînită discret de nostalgia 
interlocutorului pentru anii sibieni ai experienţei sale literare, 
într-un cerc spiritual angajai în slujba valorilor adevărate, 
am retrăit împreună oraşul de acum douăzeci şi ceva de ani, 
conturînd ginduri pe măsură pentru actuala reşedinţă de 
judeţ. .

— Mai întîi, despre tutorii spirituali ai epocii care au 
favorizat conturarea acestei grupări literare.

— Venirea universităţii Daciei superioare la Sibiu n-a fost 
un simplu refugiu, ci s-a creat aici un adevărat spirit de ce
tate universitară. în acest cadru spiritual s-a format ceea ce 
se cunoaşte în istoria literaturii române sub numele „Cercul 
literar", care n-a fost un cerc tu statute, ci un grup de prie
tenii literare, bazat pe atitudini comune. Ceea ce a caracte
rizat pe membrii grupării era un puternic sentiment de soli
daritate, creat de adeziunea la o serie de valori ale culturii. 
Fram toţi în preajma lui Blaga, fără a fi blagieni de strictă 
obedienţă.

„Cercul literar" a început să se manifeste public în anul 
1943, printr-o scrisoare deschisă adresată lui Eugen Lovinescu, 
apărută în „Viaţa" lui Liviu Rebreanu, din Bucureşti. în 
această scrisoare, semnată de mai mulţi membri, se declara 
alierea la actul axiologic-literar de disociere a valorii estetice 
de celelalte valori, în spirit lovinescian, de refuz al tendin 
ţelor neosemănătoriste care începuseră să invadeze Transil
vania epocii. în scrisoarea sa de răspuns, publicată tot în 
„Viaţa", Eugen Lovinescu se arăta foarte fericit că în Ardeal 
s-a născut „cea de a patra generaţie maioresciană".

Radu Stanca, poate cu prestigiul literar cel mai mare, 
într-o serie de articole publicate în 1943 în revista de filo
zofie „Saeculum", scoasă de Blaga, sublinia, ca o notă defi
nitorie a „cercului", tendinţa de armonizare a spiritului ma- 
iorescian cu noile orientări ale filozofiei moderne, în special 
cu tezele mai importante de filozofie a culturii, cu care fuse
serăm familiarizaţi prin intermediul învăţămîntulni blagian 
de analiză stilistică pe fondul revelării unor noi orizonturi 
filozofice.

— Scrisoarea-manifest pe care ati amintit-e cuprindea, 
desigur, şi alte intenţii de principiu, a căror rememorare 
va fi utilă înţelegerii adevăratei naturi spirituale a „Cer
cului literar"

— Ţin să menţionez că această scrisoare era, în acelaşi 
timp, o declaraţie de adeziune a „cercului" la marea operă 
a lui Călinescu, Istoria literaturii române, care. în urma unor 
campanii de presă ale unor gazetari obscurantişti şi xenofobi, 
o denunţaseră drept operă anti-naţională, reuşind să o scoată 
pentru un timp din librării. Tot în scrisoare, ne exprimam o 
mare admiraţie pentru literatura lui Sadoveanu, pe atunci

rău privit de cercurile extremiste naţionaliste, faţă de roma
nul , Revoluţia al lui Dinu Nicodin, care glorifica revoluţia 
franceză, pe care corifeii dreptei refuzau să o accepte la 
adevărata ei însemnătate. Datorită acestor fapte, ziarele na
ţionaliste ale epocii au pornit o campanie împotriva „Cer
cului literar", considerind atitudinea lui drept defetism şi 
refuz al mobilizării pentru ducerea pînă la capăt a războiu
lui „sfînt" (sici).

„Cercul literar" se manifestă de fapt după Eliberare, sCO- 
ţînd în 1945 „Revista cercului literar", organizînd cenacluri 
la Institutul francez, datorită Ospitalităţii lui Henri Jacquier,

nterviu cu O v id  iu Cotruş

care a fost un cőlaböratöi asiduu al revistei, scrisă în mare 
parte de membrii grupă rii:»Radu Stanca, Stefan Aug. Doinaş, 
loanichie Olteanu, Ion n A . joîcu, Eta Boieriu (traducătoare 
a lui Dame în româneşte®. Cbîl Regman, Eugen Todoran 
(actualmente decan al FactBiltăţi; » filologie din Timişoara), 
Deliu Petroiu (acum profesi»u de islria artelor la Timişoara),. 
Vicolae Balotă, Radu Enescju, eu . . .

— Vorbeaţi de umtatfca grupăni e baza unei adeziuni 
comune la anumite valmri spirituale In detaliu, care au 
fost principiile unificatoaX*?

— In poezie, militam peAtru o atitudine »nti-forwalieti 1 
anti-puristă. Radu Stanca, ifl studiul Resurertw baladei, pu
blicat în revista cercului, susfiinea că este necesară o revitali 
zare a modului liric prin Jomunicarea sa ftcuncă cu alte 
modalităţi, cu epicul şi dratVtaticul „Cercul" a respins tot
deauna experimentul strict tennie, formalist, nead: ren la un 
conţinut spiritual autentic, ,,^-ercul" a pledat pentru o artă 
umanistă, străină de acele r(iodalităţi (purismul, atitudinea, 
estetizantă etc.) prin care Orteig» y Gasset constata fenomenul 
de dezumanizare a artei moderne. In critică, cercul nostru 
a continuat linia maiorescian.ă, fără a face o strictă orto
doxie. Principiul disocierii valorii estetice de celelalte valori 
nu însemna profesiune de credinţă estetizantă. în judecarea 
operei de artă era necesară aí'Casta distincţie, dar criticii cer
cului considerau că numai polivalenţa axiologică asigură 
perenitatea operei. LJn rol important în familiarizarea mem
brilor cu teze ale esteticii fenomenologice, care au ajutat la 
un fel de depăşire dinăuntru ,a maiorescianismului, l-au avut 
cursurile prof. Liviu Rusu şi articolele prof Victor Iancu 
despre estetica fenomenologică, apărute în „Saeculum". La 
toate, se adaugă influenţa lui blaga şi a lui D. D. Roşea, 
străin de grupare, dar ale cărui cursuri şi strălucite seminari:

ne-au dat o bază filozofică temeinică şi o bună cunoaştere s 
dialecticii hegeliene.

„Cercul literar", deşi nu mai există azi ca grupare, fiecare 
dintre membrii vechi desfăşurîndu-şi propria activitate în sin
gurul grup care există — literatura noastră naţională —, 
rămîne pentru női ca un punct de referinţă la un fel de 
„tinereţe absolută", căreia ne considerăm obligaţi a-i rămîne 
credincioşi.

— După Cît ştiu, in structura spirituală a „cercului", 
prezenţa Sibiului se realiza ca • componentă deosebită.

— Sibiul însemna pentru noi farmecul vechiului burg prin 
care rătăceam deseori noaptea, zăbovind în faţa unor ziduri 
ruinate de vreme, în faţa unor scări coborîte în istorie, sau 
pterzîndu-ne cu Blaga în plimbări lungi in Dumbravă, ascul- 
tînd dialogul mut al poetului cu arborii şi frunzişul, popa
surile îndelungate sub arcadele vechiului oraş, participarea la 
o lume de vis. singulară, care ţinea şi de domeniul realului şi 
de un tărîrn nevăzut. Pasiunea „Cercului literar" pentru un 
anumit tip de baladă romantică nu se poate înţelege fără 
Sibiu Blaga, care avea o dragoste unică peotfu oraş, are o 
poezie care începe astfel: „Intrat-a noaptea n burg fără de 
vamă”. Cel care nu ştie ce înseamnă o noapte in burgul 
sibian, cînd ogivele şi treptele îşi revelează o faţă mitică sub 
lumina rece a lunii, ca nişte nme care gtăiesc despre un alt 
văleat, nu poate înţelege adevărata particularitate a acestui 
Oraş. Baladele lui Stanca, atracţia lor pentru decorul medie
val, pentru poveştile cu alchimişti, cu trubaduri ciudaţi care 
cîntau cuprinşi de patimă sub balcoanele unori iubite ireale, 
întreagă această recuzită de epocă tratată cu detaşarea induio- 
şat-ironîcă a unei sensibilităţi poetice moderne nu este decît 
un dialog al conştiinţei poetului cu sufletul Sibiului, Doinaş, 
evocînd Oraşul, scria: „Aici, la temelia amintirii / Un bitrg 
străvechi în piatră stă săpat"

Au trecut douăzeci şi ceva de ani de atunci şi men .brii 
cercului simt nevoia imperioasă de a reveni periodic la Sibiu, 
ca la un loc mitic unde îţi găseşti nealterata_ fiinţa cea ade
vărată. Sibiul era şi pentru mine ca o ideogramă care se cir^~ 
veşnic descifrată, avînd o vrajă ireductibilă, care-l singulari
zează. Fiecare membru al „Cercului" considera şi azi Sibiul
ca o cetate a lui spirituală. Oriunde ne-am risipit, o pane 
din ce-a fost mai bun în noi a rămas în oraşul Sibiu, într-un 
„Sibiu domol ca-ntr-o poveste", cum spunea Radu Stanca.

M-aş bucura mult să ştiu că in Sibiu ar reînvia acelaşi puls 
de viaţă spirituală ca in epoca studenţiei mele Fiindcă nu 
există oraş mai plin de poezie in ţara noastră ca Sibiul, nu
există oraş mai potrivit pentru a se face poez.ie ca Sibiul. F.l
pare hărăzit dintru început unui destin în primui rind spiri
tual. De aceea, se cere ca oamenii să fie la înălţimea acestui 
destin, pentru că totul se împlineşte prin muncă şi efortul
creator al omului.

Interviu reálizat de TITO POPESCU
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Cuvîntările sínt subliniate în re
petate rînduri de puternice ovaţii 
pentru prietenia româno-franceză.

In timpul popasului din piaţa cen
trală a oraşului Slatina, formaţia 
corală a Casei de cultură şi taraful 
din comuna care poartă numele 
vestitului haiduc de pe aceste me
leaguri, Iancu Jianu, participant la 
revoluţia de la 1821 a lui Tudor Vla- 
dimirescu, interpretează cîntece 
populare.

Oaspeţii trec prin mulţime. Au 
loc calde şi spontane manifestări 
de prietenie. Se fac urări pentru 
prosperitatea Franţei şi României. 
Cei doi preşedinţi string călduros 
mîinile a zeci şi zeci de cetăţeni 
care îi înconjoară, mulţumesc pen
tru primirea ospitalieră.

Coloana de maşini se opreşte apoi 
în faţa uzinei de aluminiu, ale că
rei produse sínt astăzi cunoscute în 
peste 20 de ţări de pe diferite me
ridiane ale globului. La intrarea în 
uzină, realizată după proiectele fir
mei franceze „Pechiney“, oaspeţii 
sínt întîmpinaţi de Matei Ghigiu, 
ministrul construcţiilor pentru in
dustria chimică şi rafinării, de 
membri ai conducerii uzinei, de nu
meroşi muncitori, ingineri şi tehni
cieni, dintre care unii s-au specia
lizat în întreprinderi similare fran
ceze. Pe clădirea pavilionului ad
ministrativ al uzinei, împodobită 
cu drapelele României şi Franţei* 
se află portretele preşedintelui Re
publicii Franceze, generalul Charles 
de Gaulle, şi preşedintelui Consi
liului de Stat, Nicolae Ceauşescu, 
iar pe un fundal albastru inscripţii 
în limbile română şi franceză : 
„Trăiască pacea şi prietenia între 
popoare !“.

Inginerul Constantin Spoitu, direc
torul uzinei, care a făcut un stagiu

de specializare în mai multe între
prinderi franceze producătoare de 
aluminiu, prezintă macheta uzinei, 
subliniind că întreprinderea produ
ce în prezent 75.000 de tone de alu
miniu anual, eu o puritate de 99,8 
la sută. El a informat pe oaspeţi că 
actualele lucrări de extindere a u- 
zinei vor permite ca în următorii 
ani la Slatina să se producă în 
fiecare an mai mult de 100.000 tone 
de aluminiu. Vorbind despre rod
nicia colaborării franco-române în 
înfăptuirea acestui obiectiv, care a 
pus bazele industriei aluminiului 
românesc, directorul a relevat con
diţiile bune asigurate în Franţa 
muncitorilor, inginerilor şi tehni
cienilor români în vederea specia
lizării lor rapide şi la un înalt 
nivel tehnic în domeniul produc
ţiei de aluminiu.

Mulţumind directorului pentru 
prezentarea făcută, preşedintele 
Franţei, Charles de Gaulle, a spus : 
Ştiam că există această uzină de 
aluminiu de la Slatina şi am vor
bit cu preşedintele Ceauşescu de 
planurile pe care le aveţi pentru 
dezvoltarea ei. Ştim că aveţi pro
iecte mari, că vreţi să produceţi 
anual 200.000 tone de aluminiu.

Sínt fericit că francezii şi româ
nii, inginerii noştri şi ai dumnea
voastră, cooperează în această 
muncă. Această cooperare este un 
exemplu de ceea ce putem face îm
preună şi, mai ales, de ceea ce tre
buie să facem în continuare.

La plecarea din uzină celor doi 
preşedinţi le-au fost înmînate al
bume cu aspecte din uzină.

In drum spre Piteşti, la Valea 
Mare, Jitaru, Negreni şi la inter
secţia cu comuna Scorniceşti, locui
torii acestor aşezări, purtători ai 
unor bogate tradiţii în domeniul 
portului şi jocului strămoşesc, în- 
tîmpină pe oaspeţi eu cunoscutele 
lor echipe de dansuri populare.

PE PLAIURILE ARGEŞENE
Şoseaua — cu largi serpentine — 

şerpuieşte printre dealuri terasate, 
printre aşezări de oameni gospodari 
ce şi-au împodobit festiv comunele 
cu drapelele de stat ale Franţei şi 
României. Răsună urale pentru 
prietenia româno-franceză, pentru 
conducătorii de. stat ai Franţei şi 
României. Pe alocuri, coloana de 
maşini se opreşti, conducătorii ce
lor două state schimbă calde strîn- 
geri de mină cu cei veniţi în întîm- 
pinare.

Buciumaşi anunţă de departe so
sirea oaspeţilor în municipiul Pi
teşti. In centrul oraşului, mii şi 
«iii de oameni î l  întîmpină cu pu
ternice ovaţii. Pe o estradă, ame
najată în faţa monumentului evo
cator „1907'', formaţiile corale ale 
Palatului culturii, sindicatelor, ale 
căminului eultural din Domneşti,

elevii scolii pedagogice Muscel. în 
total peste 400 de persoane, into
nează solemn melodia „Bine aţi 
venit“, compusă de dirijorul Al
fons Popescu, în cinstea distinşilor 
oaspeţi ai oraşului. Profesorul pen
sionar Constantin Albu, însoţit de 
un grup de tineri, le oferă pîine şi 
sare.

Preşedintele Republicii Franceze, 
preşedintele Consiliului de Stat al 
României sínt salutaţi în numele 
locuitorilor de pe aceste străvechi 
meleaguri româneşti de Petre Du
minică, preşedintele Consiliului 
popular judeţean Argeş.

Întîmpinaţi cu urale puternice, Iau 
cuvîntul preşedintele Republicii 
Franceze, Charles de Gaulle, şi 
preşedintele Consiliului de Stat, 
Nicolae Seauşescm.

Cuvîntarea
preşedintelui Franţei, 

generalul Charles de Gaulle
în primul rînd vă mulţumesc, 

domnule preşedinte, pentru cuvin
tele foarte amabile de bun sosit pe 
care le-aţi rostit pentru mine. Vă 
mulţumesc dumneavoastră tuturor 
locuitorilor din Piteşti, pentru că 
aţi venit să mă primiţi şi în per
soana mea să salutaţi Franţa.

La amabila invitaţie a domnului 
Ceauşescu, preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, am venit în ţara dumnea
voastră pentru a studia împreună 
cü dînsul, pentru ca guvernele noa
stre să studieze împreună mai te
meinic şi mai precis, cooperarea 
foarte preţioasă, foarte prieteneas
că care a început între ţara dum
neavoastră şi ţara mea.

Am venit, de asemenea, pentru 
ea împreună să studiem care sínt 
îndatoririle noastre de mîine şi în 
acelaşi timp, pentru a aduce în
tregii Românii salutul întregii 
Franţe.

Prima dintre îndatoririle noastre 
este aceea de a munci împreună 
pentru unirea Europei, de la un 
capăt la celălalt. Din nefericire, 
pînă acum Europa nu a fost unită 
niciodată. Aceasta a provocat mari 
nenorociri atît Europei, cit şi lumii 
întregi. Trebuie să unim Europa 
pentru pacea, pentru progresul, 
pentru fraternitatea ei şi a întregii 
omeniri. Aceasta este o îndatorire 
franco-română.

O altă îndatorire este aceea de a 
munci împreună pentru dezvoltarea 
noastră. Trăim în epoca industria
lă, în epoca dezvoltării economice, 
în epoca progresului social. Este 
necesar ca o ţară ca a dumneavoas
tră şi o ţară ca a mea — care dau 
dovadă de atîta omenie şi dispun 
de mijloace — să muncească îm
preună pentru dezvoltarea propriu
lui lor progres, pentru propria lor 
capacitate industi'ială, economică şi 
socială. Aceasta este ceea ce am 
început să facem împreună şi acea
sta este, domnule preşedinte, ceea 
ce vom face în viitor, mai amplu 
decit înainte.

In sfîrşit, cea de-a treia îndato
rire a noastră este să ne iubim şi 
să ne stimăm. O merităm, dum
neavoastră românii şi noi francezii. 
Sintern popoare animate de bună
voinţă. Sintern popoare care se a- 
seamănă — dintotdeauna. Astăzi, 
văd mai bine ca niciodată, că ne 
stimăm şi ne iubim, pentru ca în 
faptele noastre şi în stăruinţele 
noastre, în munca şi succesele noa
stre să fim unul lingă altul. Iată 
cea de-a treia datorie a noastră.

Noroc Piteşti. Urez noroc acestui 
oraş mare, muncitor, înflăcărat şi 
în plin progres. Vă las salutul 
Franţei.

Trăiască Piteştii !
Trăiască România !
Trăiască prietenia româno-fran

ceză !

Cuvîntarea preşedintelui 
Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceauşescu

In acest vechi oraş românesc, 
care în anii puterii populare cu- 
noaş.e o puternică dezvoltare, aş 
dori s*. stibiiriíjz, la fel ca domnul 
preşedinte Charles de Gaulle, că 
prietenia dintre Franţa şi România 
— care are vechi rădăcini — ?e 
dezvoltă, in noile condiţii, unul din 
factorii meniţi să contribuie la asi
gurarea păcii şi securităţii în Eu
ropa şi în întreaga lume.

Vizita preşedintelui Franţei în 
România s-a transformat într-o a- 
devărată manifestare sărbătorească 
a prieteniei româno-franceze. Din
totdeauna Franţa şi România au 
fost alături, ele nu s-au aflat nicio
dată una împotriva celeilalte. 
Ne exprimăm speranţa că în

totdeauna România şi Franţs 
vor fi împreună ! Am fost îm
preună şi la bine şi la rău, şi în 
timpuri grele şi în timpuri bune — 
cum se spune în ţara nfiestM. Azi, 
cînd în faţa omenirii Se deschid 
perspective minunate pentru aşeza
rea relaţiilor pe baze noi, cînd se 
poate obţine înlăturarea pericolului 
unui nou război, cînd toate forţele 
pot fi consacrate progresului mate
rial şi spiritual, prietenia francezo- 
română se înscrie ca Un factor activ 
pentru progresul social, pentru 
pace.

Sint în întregime de acord cu 
cele spuse aici de domnul preşedin
te al Franţei cu privire la îndato
ririle care ne revin. Vreau să sub
liniez încă o dată, căţ fără nipi o

îndoială, ceea ee dorim noi să fa
cem corespunde intereselor popoa
relor noastre. Dar interesele Fran
ţei şi României, ale francezilor şi 
românilor, nu sínt interese egoiste, 
nu sínt îndreptate împotriva unui 
alt popor, ci dimpotrivă ele cores
pund pe deplin intereselor tuturci 
popoarelor din Europa, din întrea
ga lume, pentru că ele servesc pro
gresul, servesc pacea, cooperarea 
dintre popoare.

Am citit că un corespondent de 
presă şi-a format o imagine nu prea 
fericită despre această vizită şi 
despre întîlnirile avute de noi. Nu 
vreau să mă refer la cineva anume. 
Trebuie însă să înţelegeţi domnilor 
— şi mă adresez tuturor corespon
denţilor străini — că discuţiile din
tre generalul de Gaulle şi mine, 
dintre reprezentanţii guvernelor 
român şi francez n-au avut în nici 
un moment scopul de a dezbina, 
cum spun unii, sau de a încerca să 
rupă anumite prietenii. Dimpotrivă, 
au fost discuţii şi preocupări comu
ne pentru a întări prietenia între 
noi şi în acelaşi timp prietenia cu 
toate popoarele din Europa, fără 
deosebire de regimul lor social, 
pentru că numai pe această cale se 
poate asigura pacea şi securitatea 
în Europa şi în lume.

Discuţiile şi preocupările noastre

au urmărit nu numai întărirea 
prieteniei dintre noi — pentru că
ea e bună şi are perspective minu
nate — ci şi cum să acţionăm pen
tru a dezvolta prietenia mai strînsă 
şi cu alte popoare, pentru a face 
din Europa o forţă puternică a pro
gresului şi a păcii. Considerăm că 
aceasta corespunde intereselor tu
turor naţiunilor din Europa, tutu
ror naţiunilor din întreaga lume.

Manifestările călduroase făcute 
de locuitorii Bucureştiului, Craio- 
vei, Slatinei, Piteştiului, din comu
nele pe unde am trecut, oglindesc 
prietenia dintre poporul român şi 
poporul francez. Aceste manifestări 
demonstrează totodată unitatea de 
granit a poporului român în jurul 
politicii partidului şi guvernului 
nostru. Aceasta demonstrează că 
poporul român este strîns unit şi 
hotărît să facă totul pentru a ridi
ca patria sa pe culmile progresului 
şi civilizaţiei, să-şi aducă contri
buţia activă la cauza păcii şi coo
perării între toate naţiunile lumii.

Fie ca prietenia româno-franceză 
să triumfe în veci de veci.

Fie ca cooperarea româno-fran
ceză să contribuie şi mai mult la 
cauza unităţii şi cooperării popoa
relor din Europa, la cauza păcii în 
lume.

Cuvîntările celor doi condu
cători de stat sínt subliniate 
de aplauze puternice, entuzi
aste. Ovaţiile mulţimii nu con
tenesc. Preşedintele de Gaulle şi 
preşedintele Nicolae Ceauşescu îşi 
string cordial mîinile.

Generalul de Gaulle se opreşte 
apoi în mijlocul ansamblului co
ral, se fotografiază împreună cu

artişti, îi felicită pentru grija • eu 
care păstrează datinele străbune, 
pentru grija ee o acordă portului 
popular, strălucit reprezentat aici. 
Din nou răsună urale şi ovaţii pen
tru prietenia româno-franceză, pen
tru prosperitatea României şi Fran
ţei. Oaspeţii se îndreaptă apoi spre 
comuna Miceşti, unde Consiliul 
popular judeţean a oferit o masă în 
cinstea lor.

LA TÍRGO VIŞTE -  
VECHEA CETATE DE SCAUN

După-amiază, coloana de maşini 
a plecat spre Tîrgovişte — vechea 
cetate de scaun a Ţării Româneşti. 
La Topoloveni, localitate rurală cu
noscută pentru bogatele sale tradi
ţii în domeniul artizanatului, unde 
se face un popas, mii de ţărani sa
lută cu căldură pe distinşii oaspeţi. 
După un obicei străvechi, celor doi 
preşedinţi li se oferă cîte un miel 
alb. Corurile căminelor culturale 
intonează cîntece populare.

După ce vizitează expoziţia de 
artizanat deschisă ad-hoc în apro
pierea scenei, generalul de Gaulle 
adresează felicitări locuitorilor co
munei pentru înalta lor măiestrie 
artistică.

După ce străbat valea Dîmbovi
ţei, oaspeţii ajung în pădurea Dra-

godana, unde sínt salutaţi de Ni
colae Tăbîrcă, preşedintele Consi
liului popular al judeţului Dîm
boviţa.

Tîrgovişte, glorioasă cetate de 
scaun în secolele trecute, evocînd 
momente înălţătoare de istorie şi 
cultură românească, este în sărbă
toare. Pe frontispiciul instituţiilor 
pubiice, al unor clădiri în stil 
brîncovenesc flutură drapelele ro
mân şi francez.

Sunete prelungi de bucium ves
tesc sosirea oaspeţilor la porţile 
străvechii Curţi domneşti.

Mii de tineri şi vîrstnici le fac 
o entuziastă primire.

In aclamaţiile mulţimii, iau eu- 
vîntul preşedintele de Gaulle şi 
preşedintele Nieolae Ceauşescu.

Cuvîntarea
preşedintelui Franţei, 

generalul Charles de Gaulle
Vă mulţumesc foarte mult, dom

nule preşedinte, pentru primirea 
dv. atît de amabilă şi pentru cuvin
tele dv. atît de nobile. Mă simt 
foarte fericit că mă găsesc la Tîr
govişte şi că pot vizita locurile un
de sínt atîtea mărturii ale originii 
poporului român. Sínt, de aseme
nea, fericit de a fi putut lua con
tact cu populaţia acestui oraş atît 
de entuziastă pentru prietenia celor 
două ţări ale noastre.

împreună cu domnul preşedinte 
Ceauşescu, care m-a invitat să vin 
în România, am discutat multe su
biecte. Toate acestea au fost subi

ecte de muncă în comun, de prie
tenie şi de cooperare în folosul tu
turor. fără excepţie, adică a între
gii noastre Europe, pe care vrem 
să e unim, şi prin aceasta în folo
sul lumii întregi. Sínt fericit să 
spun aceasta şi aici, aşa cum am 
spus peste tot.

Mulţumind tuturor pentru primi
rea r r :- ’mată, vă aduc salutul 
Franţei.

Trăiască Tîrgovişte !
Trăiască România !
Trăiască prietenia româno-fran

ceză !

Cuvîntarea preşedintelui 
Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceausescu

Ne găsim aiei în oraşul care timp 
de mai multe sute de ani a fost 
capitala Ţării Româneşti şi care a 
avut un rol însemnat în istoria po
porului român.

Poporul nostru, care veacuri în
tregi a luptat pentru fiinţa sa na
ţională, a găsit în sine forţele ne
cesare pentru a realiza unirea, 
pentru a forma stafii naţional ro
mân, care este un stat dor
nic de pace, dfîola » o ra re  cu toate 
popoarele Iun;.' ■

In decurşi t'vremiÂrilor între Ro
mânia şi Fanţa s-a« i statornicit re
laţii prieeneşti. N u \ o dată popoa
rele noatre, oamfeni înaintaţi ai 
naţiunlor noastre a)u luptat împre
ună pentru libertate, pentru inde
pendenţă naţională/ pentru pace în 
i’u*ne. I

Aşa cum a subliiiiat domnul pre
şedinte de Gaulle,' 
vut loc convorbirii

între noi au a- 
rodnice. Franţa

şi România sínt hjotărîte să-şi adu
că contribuţia 1« jstafornieirea unei

i
1-------------------i

Apoi, grupuri de tineri îi conduc 
pe oaspeţi pe un impresionant co
vor de flori şi ietină de brad să 
viziteze Palatul domnesc de odini
oară, aflat în curg de restaurare. 
Generalului de Gaulle i se relevă 
aspecte din istoria zbuciumată a 
Curţii din Tîrgoyişte, reşedinţă a 
unor mari voievozi care au luptat 
pentru neatîrnare.a ţării.

Se vizitează iii continuare Bise
rica Domnească ridicată de Petru 
Cercel, prieten cu Henric al III-lea,

Europe în care toate naţiunile să 
se dezvolte independent şi liber, 
în care să domnească pacea.

Dorim să cooperăm între noi, să 
cooperăm cu toate naţiunile din 
Europa. Considerăm că în condi- 
ţiunile de astăzi, toate popoarele 
trebuie să-şi aducă întreaga lor 
contribuţie pentru a apăra pacea, 
ca oamenii de stat, cei care au răs
punderea în statele respective, tre
buie să pună mai presus de orice 
interesele păcii, ale colaborării în
tre popoare. Numai aşa îşi vor 
face datoria faţă de propriul popor, 
faţă de toate popoarele, faţă de 
cauza păcii în lume.

In acest spirit s-au desfăşurat şi 
se desfăşoară vizita domnului pre
şedinte al Franţei în România. 
Prietenia româno-franceză va servi 
cauzei cooperării în Europa, cauzei 
păcii şi securităţii popoarelor.

Fie ca această prietenie să se în
tărească continuu şi să fie veşnică.

Trăiască prietena noastră Franţa!

domnitorul român şi monarhul 
francez fiind semnatarii unora din
tre cele dinţii documente care ates
tă vechimea legăturilor româno- 
franceze.

După scurtul popas la acest lea
găn de tradiţii glorioase al poporu
lui român, preşedintele Republicii 
Franceze a scris în cartea de im
presii : „Onoare şi fericire Tîrgo- 
viştei“.

Revenind pe străzile oraşului, co
loana de maşini trece pe lingă Mu

zeul tiparului şi cărţii vechi româ
neşti, pe lingă Muzeul scriitorilor 
tirgovişteni.

înaintea plecării, preşedintele de 
Gaulle şi preşedintele Nicolae 
Ceauşescu se întreţin cu veterani 
ai primului război mondial Luîn- 
du-şi rămas bun de la cetăţenii o- 
raşului, string mîinile întinse de lo
cuitorii masaţi de-o parte şi de alta

„Bun venit în judeţul Prahova !“ 
scrie, în limbile română şi france
ză, deasupra unui arc de triumf a- 
menajat în Stoeneşti. Această ura
re este exprimată şi de miile, de 
ţărani, din împrejurimi, care au 
venit aicj pentru a saluta cu căl
dură pe oaspeţi

Profilurile industriale ale rafi
năriilor şi uzinelor anunţă apro
pierea coloanei de maşini de Plo
ieşti, cetatea petrochimiei româ
neşti, centrul unor meleaguri cu 
vechi tradiţii de luptă pentru liber
tate, neatîrnare şi progres social. 
In centrul oraşului, între siluetele 
noilor ansambluri arhitectonice 
care definesc fizionomia pieţei cen
trale, conducătorii de stat ai celor 
două ţări sínt întîmpinaţi de o ma
re de oameni. Se poate spune că a- 
proape întreaga populaţie a oraşu
lui s-a revărsat pe străzile festiv 
împodobite, spre a-i saluta pe con
ducătorii de stat ai Franţei şi ai 
României. De pretutindeni răsună

Mă bucur din tot sufletul, mă 
simt onorat să mă aflu astăzi în 
oraşul Ploieşti. Vin în mijlocul 
dumneavoastră pentru a aduce a- 
cestui mare şi frumos oraş româ
nesc, ca de altfel întregului popor 
român, salutul poporului francez, 
salutul celei mai sincere şi profun
de prietenii ce poate exista între 
două popoare.

In timpul vizitei mele în ţara 
dumneavoastră am avut împreună 
cu domnul Ceauşescu, preşedintele 
Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, convorbirile 
cele mai directe, cele mai folositoa
re şi cele mai cordial?, pentru a 
pune de acord ce au de făcut Ro
mânia şi Franţa pentru pacea şi 
progresul celor două popoare şi, 
totodată, pentru unirea Europei de 
la un capăt la celălalt.

Ceea ce putem face împreună în

Stimaţi cetăţeni ai Ploieştiului,

împreună Cu preşedintele Fran
ţei, timp de două zile am trecut 
prin cîteva oraşe şi judeţe ale Ro
mâniei. Domnul preşedinte a putut 
vedea poporul român la munc'ă, a 
văzut entuziasmul său, a ascultat 
muzica populară şi a văzut dansu
rile ' româneşti. Toată această am
bianţă reprezintă poporul român

a traseului, răspund din maşina 
deschisa saluturilor şi gesturilor 
spontane de prietenie.

La ieşirea din Tîrgovişte, peisa
jul începe să fie dominat de turlele 
semeţe ale sondelor. Pe întregul 
traseu, pînă la Ploieşti, în toate lo
calităţile, aceeaşi atmosferă de săr
bătoare a prieteniei dintre popoa
rele noastre.

ovaţii şi urale, sínt fluturate stegu- 
leţe cu tricolorul celor două ţări. 
Piaţa este dominată de portretele 
celor doi şefi de state, încadrate de 
urarea, scrisă în limbile română şi 
franceză : „Trăiască prietenia între 
poporul român şi francez". Balcoa
nele şi ferestrele blocurilor ce în
conjoară piaţa sínt înţesate de oa
meni

In întîmpinarea distinşilor oas
peţi au venit Dumitru Balalia, pre
şedintele Consiliului popular jude
ţean, Gheorghe Alecu, primarul 
municipiului Ploieşti, alţi repre
zentanţi ai organelor locale de stat. 
Tineri îmbrăcaţi în costume naţio
nale de pe meleagurile prahovene 
oferă oaspeţilor buchete de flori. 
Preşedintele Consiliului popular ju
deţean adresează oaspeţilor un cald 
cuvînt de bun sosit.

In aplauzele entuziaste ale mul
ţimii iau cuvîntul preşedintele 
Charles de Gaulle şi preşedintele 
Nicolae Ceauşescu.

domeniul economiei, al culturii şi 
în domeniul politicii constituie un 
exemplu de ceea ce pot înfăptui 
împreună două ţări surori, căci ţă
rile noastre sínt surori latine. Ro
márra si Franţa sínt europene prin 
excelenţă. România şi Franţa sínt 
ţări. paşnice, muncitoare. România 
şi Franţa se iubesc din toată inima.

Pentru ceea ce avem de făcut în 
comun, vreau să vă spun că nimic 
n-a fost mai încurajator şi intr-a
devăr entuziasmant — pentru cel 
ce vă vorbeşte, şl prin el pentru 
Franţa — decit primirea de nede- 
scris pe care poporul român a bine
voit să mi-o facă pretutindeni şi 
îndeosebi dumneavoastră. Vă mul
ţumesc din toată inima tuturor !

Trăiască Ploieştiul !
Trăiască România !
Trăiască prietenia româno-fran

ceză !

muncitor, dornic de pace, dornic 
să-şi făurească o viaţă îmbelşugată 
şi fericită. Manifestările calde cu 
care au fost întîmpinaţi peste tot 
solii Franţei oglindesc sufletul po
porului nostru, spiritul de prietenie 
dintre România şi Franţa — priete
nie care este chemată să joace un 
rol activ în instaurarea păcii în 
Europa şi în întreaga lume. '

Putem spune că la Ploieşti înche

iem o vizită de două zile prin Ro
mânia. Domnul preşedinte al Fran
ţei a declarat că din această vizită 
a rămas cu impresii minunate. Noi 
credem că va duce în Franţa prie
tenia, bunăvoinţa, entuziasmul şi 
dorinţa de pace a poporului român. 
Noi dorim ca domnul preşedinte al 
Franţei să transmită poporului 
francez că are un prieten trainic 
în poporul român, că acest popor 
doreşte să facă din prietenia cu 
francezii un factor important în 
lupta comună pentru făurirea păcii 
Pe continentul nostru, pentru făuri
rea unei Europe în care fiecare na
ţiune să fie liberă, independentă, să 
poată fi ea însăşi, să se dezvolte în 
colaborare cu toate naţiunile euro
pene. Noi dorim ca domnul preşe
dinte să transmită poporului francez 
că poporul român este pentru cola
borare şi cooperare în toate domenii
le de activitate, ale creaţiei mate
riale şi spirituale. Sintern convinşi că 
numai o asemenea colaborare şi 
cooperare între popoare — şi mă 
refer aici la colaborarea şi coope
rarea intre francezi şi români — 
corespunde atît năzuinţelor popoa
relor noastre, cit şi cauzei tuturor 
naţiunilor europene, cauzei păcii în 
întreaga lume.

Doresc să transmit de aici. din 
Ploieşti, poporului francez urări de 
multă fericire, de noi şi noi succe
se, pentru a face din Franţa o ţară 
tot mai puternică, tot mai înflori
toare, care să-şi aducă contribuţia 
— împreună cu toate popoarele din 
Europa — la făurirea unei păci 
trainice.

Multă fericire poporului francez !
Trăiască şi să se întărească ne

contenit prietenia româno-franceză!
Trăiască Franţa prietenă !
Cuvîntările celor doi şefi de state 

sínt acoperite de aplauzele şi ura- 
lele mulţimii. Se scandează cuvin
tele „Vive la France !“, „Trăiască 
România !“.

Coloana maşinilor oficiale pără
seşte apoi Ploieştiul, condusă de 
aplauzele nesfîrşite ale ploieşteni- 
lor. Se trece prin faţa cunoscutelor 
uzine constructoare de utilaj petro
lier „1 Mai“, prin apropierea mari
lor unităţi petrochimice ale com
plexului industrial de la Brazi, ce-şl 
anunţă prezenţa feerică, în aceste 
ore ale înserării, ca o constelaţie 
de lumini.

In drum spre Bucureşti, coloana 
maşinilor oficiale se opreşte în 
dreptul hanului de la marginea pă
durii Romaneşti, unde echipe fol
clorice susţin un scurt program ar
tistic, o adevărată paradă a portu
lui popular prahovean.

Coloana maşinilor oficiale se în
dreaptă apoi spre Bucureşti, unde 
preşedintele Charles de Gaulle, 
împreună cu preşedintele Nicolae 
Ceauşescu au sosit la ora 22

Vizita pe care preşedintele Re
publicii Franceze, Charles de Gaul
le, şi soţia, a făcut-o timp de două 
zile în cîteva oraşe ale ţării, îm
preună cu preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, Nicolae Ceauşescu, şi soţia, 
a fest primită pretutindeni cu mare 
entuziasm, constituind o emoţio
nantă sărbătoare a prieteniei stră
vechi româno-franceze, care, în 
zilele noastre, capătă un conţinut 
nou, determinat de lupta comună 
pentru independenţă şi suveranitate 
naţională, pentru securitate şi pace 
trainică în Europa şi în lume.

NICOLAE DĂSCĂLESC!!
NICOLAE VAMVU
PETRU UILÂCAN

ÍN MIJLOCUL PLO

Cuvîntarea
preşedintelui Franţei, 

generalul Charles de Gaulle

Cuvîntarea preşedintelui 
Consiliului de Stat, 
Nicolae Ceausescu9

m e r id ia n e  • m e r id ia n e  •
în legătură cu renunţarea ia

Consultări între 
german, S U. A.,

BONN 17 (Agerpres). — Vineri, 
guvernul vest-geim an a început con
su ltări cu S.U.A., M area Britanie şi 
F ranţa, în legătură  cu renunţarea din 
p artea  acestora la „îm puternicirile 
rezervate" în G erm ania O ccidentală. 
A ceste îm puterniciri, deţinute de cele 
trei puteri occidentale în v irtu tea  
acordurilor din 1954 încheiate  cu gu
vernu l vest-germ an şi m enite să asi
gure secu rita tea  forţelor aliate sta ţio 
nate  în G erm ania occidentală, expiră, 
po triv it p revederilor acordurilor, în 
m om entul în care G erm ania occi
den ta lă  dispune de o legislaţie p ro 
prie  prin care îşi poate  m enţine or-

D e s c h id e r e a  U r s u l u i  
i n i e r n a l i o n a i  a l  t e h 
n ic i i  d e  la  B e lg ra d

Vineri, la Belgrad s-a deschis a 
12-a ediţie a T îrgului in ternaţio 
nal al tehnicii.

La această  m anifestare in terna
ţională, care  are loc în  C apitala 
R. S. F. Iugoslavia, partic ipă 341 
în treprinderi şi firme din 23 de 
ţări.

La actuala ediţie partic ipă pen
tru  prim a dată  şi în treprinderi de 
com erţ ex terio r din Republica So
cialistă  România.

„împuternicirile rezervate“

guvernul vest- 
Angiia şi Franţa
dinea internă. Guvernul vest-germ an 
consideră că această condiţie a fost 
îndeplin ită joi, o da tă  cu adoptarea 
de către Bundestag, în a doua lectu
ră, a „legislaţie i excepţionale".

Cea de-a tre ia  lec tu ră  a tex telo r 
legii, care va  avea loc în Bundestag 
la 29 mai, este apreciată  de guvernul 
vest-germ an drept o form alitate care 
nu mai poate  oferi nici o surpriză. 
A stfel, consultările începute vineri 
au scopul de a stabili form alităţile 
oficiale prin care cele trei puteri oc
cidentale renunţă la drep turile  d e ţi
nute p înă acum în Germ ania occiden
tală.

Forţele dem ocratice din Germ ania 
occidentală, Uniunea Sindicatelor 
vest-germ ane, precum  şi studenţii, 
continuă să-şi m anifeste opoziţia faţă 
de legislaţia excepţională. Amploarea 
m işcării de p ro test îm potriva leg isla
ţiei excepţionale reţine atenţia ofi
cialităţilor guvernam entale.

0 nouă efervescenţă
LONDRA 17 (Agerpres). — Din 

Londra, Zürich şi Paris se a- 
nunţă o nouă efervescenţă pe 
pieţele aurului. După două luni 
de calm relativ, cursurile aurului 
au început joi să crească din nou. 
iar tranzacţiile iau amploare 
Potrivit specialiştilor, interesul 
manifestat faţă de aur se dato-

A. Kosighin 
a sosit la Praga
La in iv ita ţia  Prezidiului C.C. al 

P.C.C. şi a guvernului R. S. Ce
hoslovace, vineri a sosit la Praga, 
Alexei Kosîghin, m em bru al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
p reşedin tele Consiliului de Mi
niştri al U.R.S.S., care îşi va pe
trece în C ehoslovacia un scurt 
concediu de odihnă şi tratam ent.

Se prevede, precizează agenţia 
C.T.K., că vizita lui A lexei Ko
sîghin în C ehoslovacia să fie fo
losită pentru a se continua schim 
bul de păreri cu conducătorii ce
hoslovaci în problem e care in te
resează cele două părţi.

In aceeaşi zi a sosit la Praga. 
la invitaţia m inistrului apărării 
naţionale al R. S. Cehoslovace, 
generalul-colonel M artin Dzur, o 
delegaţie m ilitară sovietică, con
dusă de m areşalul A. A. Greciko, 
m inistrul apărării al U.R.S.S.. şi 
de generalul de arm ată A. A. Epi- 
şev, şeful D irecţiei Superioare 
Politice a Armatei Sovietice.

pe pieţele aurului
reşte în esenţă slăbirii poziţiei 
lirei sterline. Un alt factor care 
ar fi favorizat noua febră a au
rului ar fi hotărîrea Republicii 
Sud-Africane de a reţine deo
camdată întreaga sa producţie de 
aur, măsură de natură să agra
veze penuria de aur pe pieţele 
libere.
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